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Csak 8 fillér
Úgy Írjuk ezeket a sorokat, mint va­

lami gyászjelentést. A már életbe is lé­
pett böletta-törvény értelmében a lisz­
tet újabb s nagyobb forgalmiadó terheli 
már e pillanatban s mint a nagymalmok 
vezérei nyilatkozzék, ezt a különbséget 
és csak ezt a különbséget hárítják át a 
lisztre, ami kilónkéit a durvább (eenyér- 
lisztnél mindössze 4 fillér s a legjobb 
liszteknél is mindössze 8 fillért tesz ki. 
A kereskedelmi minisztérium ugyan kü­
lön is megkérte a sütőiparosokat, hogy 
tekintettel az uralkodó keserűségre, a 
kenyér árát ne emeljék, a sütőiparosok 
mer: is Ígérték, hogy amíg binák, nem 
is emelik, azonban ezek a 8 és 1 filllé- 
rek mégis kenyérdrágulást lehn lenek.

Drágulást azért, mert nincs mindenki 
abban a helyzetben, hogy kenyerét 
egyelőre nem emelő pékeknél szerezze 
be, de főleg drágulást azért, mert alig 
hihető, hogy a sütőipar a forgalmiadó­
ban a malmokra rótt drágítást egysze­
rűen hajlandók lennének vagy esetleg 
képesek lennének a salát zsebükből vi­
selni, csakhogy megkíméljék a fogyasz­
tókat.

Nem hisszük, hogy vol ut cirvetlen ló- 
„au u agyar munkás, ik. sajnálná n t- 
t.szt és gazda testvé t’. 4 azokat a kis 
holetut-papirokaí, melyekkel módjuk 
lesz ezeknek részben horribilis vidóter- 
hükbül lefaragni. Nem hisszük, hogy 
volna egyetlen magyar kenyérfogyasz­
tó, aki azt kívánná, hogy a kenyér ter­
melője éhezve és pusztulva termelje a 
kenyeret s az életadó kenyér ne adjon 
épp annak kenyeret, akinek verejtéke és 
munkája kitermelte. De ezek a 8 és 4 
fillérek nem a föld és földből élők meg­
mentését jelentik, de még mélyebb és 
általánosabb romlását és pusztulását 
azoknak, akiknek mostoha sorsuk olv 
irtózatos tömegekben nem juttatott 
munkát vagy nem juttatott az itt-ott 
cseppenő munka dacára sem kenyeret. 
A miniszteri uraknak nincs fogalmuk ar­
ról, hogy mit jelent a 4 és 8 fillér egyet­
len kiló lisztnél. Nincs fogalmuk arról, 
hogy ahol 4 —5 gyerekkel kell élni havi 
60—80 pengős vagy szerencsésebb ese­
tekben 100-120 pengős jövedelmekből, 
milyen hányadot tesz ki ez a látszóla­
gos kis emelés. Mert ha eddig jutott na­
ponként az éhes gyereknek egy-egy 
szeletke kis kenyér, most a boletta ál­
dásából ez a kenyér még kisebb, még 
vékonyabb lesz azért, mert a kormány 
egyszer a fejébe vette, hogy a mező- 
gazdaság sínylődő millióin segít.

Még ha arról volna szó, hogy azok­
nak a családoknak, ahol eddig is ritka 
és sovány vendég volt a kenyér, kell 
lemondani c drága vendégség egy ré­
széről azok számára, ahol ez még ke­
vesebb vagy semmi, nem lenne semmi 
nehézség. Mert lelkünk sem durvult el 
annyira, hogy ne tudna a maga sze­
génységéből is lemondani egy részről, 
hogy azzal életet, dolgos, munkás, szen­
vedő magyar testvére életét mentse. De 
nem erről van szó. Mert amíg a kis- és 
nagygazda egyaránt belerokkant a ke­
nyérmag termelésbe, mert nincs búzájá­
nak ára, amíg a fogyasztó tömeg két­
harmadára redukálta kenyérfogyasztá­
sai, mert az olcsó búzából csinált lisz- 
tet és kenyeret nem tudta megvenni, ad­
dig azok, akik a termelt búza és fo­
gyasztásra kész búza között álltak és 
állnak: a nagy gabonacégek, nagy ke- 
reskedchni malmok, erősödnek, izmo­
sodtak, vagyonosodtak. S most. mikor 
a gabonatermelő abba a sorsba süllyedt, 
amibe a gabonafogyasztó már régen be­
leesett, most mégis a mi üres zsebünk­

ből akarják kiszedni a nemlétező 8 és 4 
filléreket a mezőgazdaság megsegíté­
sére.

De nem is erről van szó. hanem ar­
ról. hogy — amint erre Sándor Pál mu­
tatott rá nagyon helyesen. az állam- 
pénztár, amely már a lcgfuhangosabb 
és legerősebb eszközökkel sem tudta a 
tönk szélén tántorgó gazdától az agyon- 
nyomásig súlyos adókat behajtani, eze­
ket az elmaradt s úgy látszik veszen­
dőbe menő adóösszegeket megkapja — 
a bolettából. Erről és csak erről van 
szó. Ezért sietett a boletta törvény ki­
jelenteni, hogy a bolettával pedig első­
sorban csak adót szabad és lehet fizetni, 
a holettát sem eladni, sem másként ér­
tékesíteni nem szabad. És az állampénz­
tár csak akkor váltja be pénzre a bo- 
lettát, ha majd a gazda igazolja, hogy 
adótartozását kifizette. De hol van az a 
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gazda itt nem az ezerholdasokat kell 
érteni - amelyik annyit termelt a mai 
aszályos, jegveréses szerencsétlen esz­
tendőkben. hogy egy évi búzájának, ro­
zsának, kétszeresének bolettáiával adó­
tartozását ki tudja fizetni s még marad­
jon is neki bolettája, ami pénzt ér, ami­
vel évek óta lerongyolódott magát, 
családját, házát, gazdaságát .megsegít­
heti. A gazdamegsegités frázisa hát nem 
egyéb mint gonosz fikció, szemfény­
vesztés, amely azonban nem olyan ár­
tatlan dolog, mint a kókler gyürüeltün- 
tetése, mert itt ugyan többé aranygyűrű 
nem fog előkerülni ebből a mutatvány­
ból. de el-cltünik a szegény asztaláról 
egy darab kenyér anélkül, hogy annak 
a nézőtérről felhívott szegény alaknak 

a magyar gazdának amelyiknek a 
kókler kezébe nyomta az aranygyűrűt, 
hogy erősen tartsa, még csak a színe is
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ott maradna az aranynak, miközben a 
kókler már régen a saját kalapjába va­
rázsolta az aranygyűrűt.

Mennyivel szebb, őszintébb, megért- 
hetőbb lett volna a gazda adójának el­
engedése. a rég kívánt segítő módok: 
olcsó, hosszú kölcsön, olcsó vasúti tarifa, 
uj, becsületes vámtételek és sok más, 
ami mind nem lett volna boletta. ami a. 
kenyér árában 4 meg 8 filléres árszök­
kenést jelent ma a végső nyomorúság, 
a munkanélküliség, a szegénység, ron­
gyosság, éhezés óráiban.

Persze ez a báróban, - kegyelmes és 
méltóságos hivatalokban odafenn csak 
8, meg 4 fillér, de idelenn naponta egy- 
egy szelet kenyér. Hogvis mondja ezt 
Madách egyiptomi rabszolganője: „Ne­
ked csak silány szám. nekem egy vi­
lág.1' Igen ott csak egy számjegy, itt 
egy darab kenyér.

A közigazgatási bíróság Ítélete szerint Debrecen város 
igazoló választmánya az összeférhetetlenségi szabály- 
rendelet megalkotásáig a székesfővárosi törvényt

tartozik alkalmazni
A törvényhatósági bizottsági tagok ösz- 

szeférhetetlensége körül nem egy vihar 
volt már Debrecen város közgyűlésén, 
amióta az uj törvényhatóság a közigazga­
tás újjászervezéséről szóló 1929 :XXX. 
t.-c. alapján megalakult. Nemrég Mar­
koviig Elemér dr. törvényhatósági bi­
zottsági tag terjesztett elő interpellációt 
az összeférhetetlenség kérdésében, részint 
az összeférhetetlenségi szabályrendelet 
megalkotását kérve, részint pedig, hogy a 
polgármester terjessze be a közgyűléshez 
azoknak a tisztviselőknek és törvényható­
sági bizottsági tagoknak a névsorát, akik 
az 1929 30. évben a város üzemeinél,
vállalatainál, vagy a várossal érdekközös­
ségben álló vállalatoknál bármilyen címen 
valamely díjazást kaptak és emlékezetes, 
hogy ekörül a kimutatás körül milyen vi­
har kerekedett a törvényhatósági bizott­
ság legutóbbi közgyűlésén.

Most igen érdekes fordulat állott be az 
összeférhetetlenségi kérdésben, mert

a közigazgatási bíróság érdekes, elvi 
jelentőségű Ítéletben több, összeférhe­
tetlenség címén megtámadott tör­
vényhatósági bizottsági mandátum 

ügyében határozatot hozott.
A közigazgatási bíróság ugyanis Ker­

tész Jánosnak és Leiter Péternek a 
törvényhatósági bizottság tagjává meg­
választott Gödény László, Kertész 
László, S z ő I 1 ő s Ármin, Unghváry 
József, Sebestyén Lajos és dr. H ó d y 
Béla megválasztása ellen beadott felszóla­
lása tárgyában a Debrecen város igazoló 
választmánya által hozott határozat ellen 
beadott panaszát tárgyalás alá vévén, ki­
mondotta. hogy

a panaszosok felszólalása abból az 
okból, mert a törvényhatósági bizott­
sági tagságból kizáró okokat a tör­
vényhatósági bizottság szabályrende­
lettel még nem állapította meg, nem 
utasítható el és az igazoló választ­
mányt arra utasítja, hogy hozzon a 
felszólalás tárgyában az 1924:XXV1. 
t.-c. 5. szakaszában foglaltak alapul­

vételével uj véghatározatot.
Az ítélet indokolása kifejti, hogy a pana­
szosok a megnevezetteknek törvényható­
sági bizottsági tagokká való megválasz­
tása ellen amiatt szólaltak fel, mert a ne­
vezettek a város bérlői, vállalkozói, illető­
leg városi üzemek alkalmazottai lévén, ők

a most említett kizáró okok miatt törvény- 
hatósági bizottsági tagokká választhatók 
nem lettek volna.

Az igazoló választmány a felszólalást 
azzal az indokolással utasította el, hogy a 
törvényhatósági bizottság a kizáró okokra 
vonatkozó szabályrendeletét még nem al­
kotta meg és igy ezidőszerint nincs oly 
jogszabály, amely a felszólalásban említett 
eseteket kizáró okokként állapítaná meg.

A panasz ez ellen az elutasító határozat 
ellen irányul. ,

Az 1929 :XXX. t.-c. 8. szakaszának má­
sodik bekezdése azt a rendelkezést fog­
lalja magában, hogy törvényhatósági jogú 
városban a kizáró okokat a törvényható­
sági bizottság a Budapest székesfővárosra 
mindenkor hatályos jogszabályok alapul­
vétele mellett szabályrendelettel állapítja 
meg.

A törvény most ismertetett rendelkezé­
séből kitűnik, hogy a törvényhozó kizárási 
okokat törvényhatósági jogú városokban 
is akart megállapítani és hogy ennek a 
megállapításnak, ha ez szabályrendelet ut­
ján történik is, a Budapest székesfővá­
rosra vonatkozó jogszabályok alapján kell 
történnie, ami azt jelenti, hogy

lényegileg ugyanazokat a kizárási 
okokat kell megállapítani, amelyek 
Budapest székesfővárosra nézve tör­
vényes intézkedéssel már megállapit- 

tattak.
A kizárási okok megállapításának a tör­
vényben kifejezésre jutott szándékából, 
valamint a kizárási okok körének általá­
nosságban már a törvényben történt meg­
állapításából következik, hogy addig sem 
lehet kizárási okokra vonatkozó szabályok 
alkalmazását mellőzni, ameddig a törvény- 
hatósági jogú városok törvényhatósági bi­
zottsága a vonatkozó szabályrendeletet 
megalkotja. Természetes, hogy a szabály- 
rendelet megalkotásáig kizárási okokul 
azokat kell tekinteni, amelyek az alko­
tandó szabályrendeletnél különben is ala- 
pulveendő jogszabályokban, vagyis ezidő- 
szerint az 1924 :XXVI. t.-c. 5. szakaszá­
ban a székesfővárosi törvényhatósági bi­
zottsági taggá választhatóság akadályai­
ként felsorolva vannak.

Az, hogy a szabályrendelet megalkotá­
sáig kizáró okok egyáltalán ne lennének és 
hogy ennélfogva

törvényhatósági bizottsági tagokká

olyanok is megválaszthatok legyenek, 
akik a törvényhatósággal közvetlen 
szerződési viszonyban, vagy a tör­
vényhatóságtól függő helyzetben és 
igy az analóg törvényes intézkedések 
és a közfelfogás szerint is az össze­
férhetetlenség állapotában vannak: 
nemcsak a törvény nyilvánvaló célza­
tával, hanem a törvény ismertetett 
rendelkezéseivel is ellentétben állanak.

A bíróság tehát úgy találta, hogy az, hogy 
a szabályrendelet megalkotva még nincs, 
nem lehet akadálya annak, hogy konkrét 
esetben a kizáró okok fennállása mérlege­
lés tárgyává ne tétessék és hogy kizáró 
okokul a szabályrendelet megalkotásáig 
azokat kell tekinteni, amelyek a székesfő­
városra vonatkozó jogszabályokban ilye­
nekként megállapítva vannak.

A közigazgatási bíróság nagyfontosságu 
Ítélete most érkezett meg Debrecen város 
igazoló választmányához, amely az Jtélct 
szerint a megtámadott törvényhatósági 
bizottsági mandátumok ügyében a székes- 
fővárosi törvény által megállapított kizáró 
okok fenforgásának mérlegelésével tarto­
zik dönteni.

A református lelkészihar 
értekezlete

A debreceni református lelkész! kar 
csütörtökön délután dr. Baltazár Dezső 
püspök elnöklete alatt értekezletet tar­
tott, amelyen a bekövetkezendő lelkész- 
választás ügyével foglalkoztak. A vá­
lasztás ügyében Uray Sándor lelkész 
tett előterjesztést, majd Futó András 
püspöki titkár szólott hozzá a kérdés­
hez.

Dr. Baltazár Dezső püspök kijelen­
tette. hogy a lelkész! karnak állást kell 
foglalnia a választás ügyében s miután 
szerinte is Molnár Zoltán lelkész a leg­
megfelelőbb jelölt, a kar öt ajánlhatja a 
r: :<üresedett lelkészt állás-a.

Ezután minden egyes lelkész, nyilat­
kozott a kérdésben, maid az értekezlet 
kimondta, hogy Molnár Zoltán mellett 
foglal állást és öt ajánlja a gyülekezet­
nek megválasztásra.
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Enyhíti* a vízumkényszert
Budapest, július 17. Irtunk már azok­

ról a tárgyalásokról, amelyek a vízum­
kényszer enyhítése ügyében indultuk 
meg a budapesti gazdasági érdekképvi­
seletek s idegenforgalmi intézmények és 
a külügyminisztérium között. Az Orszá­
gos Kereskedő és Iparos Szövetség, 
amely a mozgalmat megindította, ve­
tette fel azt az eszmét, hogy a budapesti 
kereskedelmi és ipari érdekeltségeket 
hatalmazza fel a külügyminisztérium 
olyan igazolványok kiadására, amelyek 
alapián a külföldiek előzetes vizűm nél­
kül léphetik át a magyar határt.

A külügyminisztériumban ebben a 
kérdésben több tárgyalást tartottak (ití­
már y Laiml László miniszteri tanácsos 
elnökletével és a tanácskozások befeje­
zést nyertek tegnap. Ezeknek alapján a 
külügyminisztériummal egyetértésben a 
következő megállapodás jött létre:

Addig is, amíg a vízumkényszer 
megszüntetése a kölcsönösség alap­
ján lehetséges lesz, a külügyminisz­
térium fel fogja hatalmazni a vezető 
érdekképviseleteket olyan igazol­
vány, tesszera kibocsátására, amely 
lehetővé teszi, hogy a külföldiek 
előzetes vizűm nélkül lépjék át a 

határt
s a mérsékelt áru vízumot az utazás fo­
lyamán minden nehézség nélkül kapják 
meg.

A vizumdij lerovása előreláthatólag 
az igazolványra ragasztandó vizumbé- 
lycggel fog megtörténni.

Az újítás életbeléptetéséhez kincstári 
szempontból most már csupán a pénz­
ügyminisztérium hozzájárulására van 
szükség. Nem kétséges, ho^v a pénz­
ügyminisztérium nem fog akadályt gör­
díteni e megoldás elé. mert a vízum- 
kényszer enyhítése emelni fogja az ide­
genforgalmat és igy a leszállított vi- 
zumdijak következtében előálló hiány 
fedezetet fog nyerni. Egyébként az 
OKISz és a mozgalomhoz csatlakozó 
többi érdekeltségek a legközelebbi na­
pok egyikén küldöttségül'0' fog megje­
lenni Wekerle Sándor pénzügyminisz­
ternél, hogy hozzájárulását a vizumdi- 
jak leszállításához megnyerje.

,o mrrr^JUssrí. 1930 juliu, 18

Megfelebbezték Debrecen város 
most módosított vadászati szabályrendeletét

A felebbezós a vadászterület nyilvános árverésen való 
bérbeadását kívánja

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának legutóbbi közgyűlésén mó­
dosították a vadászati szabályrendele­
tet. A szabályrendeletet módosító köz­
gyűlési határozat ellen most mádéfalvi 
Zöld Aladár törvényhatósági bizottsági 
tag felebbezést adott be a belügyminisz­
terhez:

A felebbezós a következő: 
Nagyméltósdgu Belügyminiszter Ur! 
Debrecen sz. kir. város törvényható­

sága a vadászat gyakorlására vonatko­
zólag 367—1930. bkgy. — 16387. II. 431. 
kgy. szám alatt szabályrendeletet alko­
tott. E szabályrendelet 2. szakasza a kö­
vetkezőkép hangzik: ,,A nyilvános ár­
verésen való bérbeadást a törvényható­
sági bizottság mellőzheti.“

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
E szabályrendelet fent idézett 2. sza­

kasza ellen felebbezést jelentek be. Fe- 
lcbbezésem célja az, hogy ezen szakasz 
egész szövege töröltessék és helyette 
mint 2. szakasz vétessék be a követ­
kező szöveg:

,,A vadászterület bérbeadása nyilvá­
nos árverésen történik s csuk az 
esetben adható ki nyilvános árverés 
mellőzésével, ha a megismételt nyil­
vános árverés eredményre nem ve­

zet."
Indokaimat a következőkben terjesz­

tem elő:
1. Az 1886:XXII. te. 120. szakasza ki­

mondja. hogy: ,,A községi vagyon bér­
beadása rendszerint csak nyilvános ár­
verés utján eszközöltethetik.“ Ugyan­
ezen törvényszakasz további részében 
intézkedik arra az esetre is. ha a nyil­
vános árverés sikerre nem vezet. így 
hangzik a törvény szövege: „Ha a köz­
árverés sikerre nem vezet, vagy a köz­
ség érdeke kivételesen a magánúton! 
egyezkedést javallaná, a vagyon sza­
bad kézből is kiadható." A törvény te­
hát világosan, félreérthetetlenül, impe-

I Törvénnyel ellenkező szabályrende­
let pedig az IS$6. XXI te. II. sza­
kasza értelmében nem alkotható, 
tehát ez a 2. szakasz igy meg nem 

maradhat.
2. A város anyagi érdeke is követeli,

hogy a bérbeadás csak a törvényben 
irt nyilvános árverésen történlek, mert 
a jelenlegi, nyilvános árverés nélkül kö­
tött bérleti szerződések a város anyagi 
érdekeire bizony nem mondhatók ked­
vezőknek. Csak arra kívánok rámutatni, 
bogv a 14418 -1924. II. sz. tanácsi ha­
tározattal és a 4211 1929. bkgv. sz. köz­
gyűlési határozattal megkötött bérleti 
szerződés szerint

nevetséges csekély összegért, mind­
össze 250 aranykoronáért van bér­
beadva a több mint 120.000 kát. hohl 
kiterjedésű egyik vadászterülete a 
városnak. Ilyen összegért a Tiszán­
túlon, de bárhol is az országban 1 

-2 ezer hold területű vadászterület 
alig bérelhető.

A város tetemes kárt szenved évente 
ma is.

3. E felebbezéssel megtámadott 2. s. 
helyett a már előbb irt szövegű indít­
ványt terjesztettem a közgyűlés elé. Ez 
indítványom alig-alig pár szavazattal 
lett elutasítva. De itt törvénysértés 
történt, mert úgy az egész szabályren­
delet. de

legföhép e megfelebbezett 2-ik sza­
kasz tárgyalásánál és megszava­
zásánál részivettek többen a jelen­

legi bérlök közül.
Akár iiévlcg is ,fel tudom ezeket a 

bizottsági tagokat sorolni, mert össze­
írtuk ott a helyszínén ielcnvoltakat. Ak­
kor nem vethettem fel az érdekeltségi 
kérdést, mert nem volt kezemben a bér­
lők névsora.

Az 1929: XXX. te. 29. szakasza értel­
mében kérem utólag megállapítani az 
érdekeltséget.
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I IIIUIUIXCl, woo/,uiíuri — ón
kiknek adott bérbe, nyilvános árver’ 
sen, vagy annak mellőzesével lett-éh/' 
beadva, hány tagja van a vadásztára 
latnak, mi a tagsági dij?

Debrecen. 1930. évi július hó 17
Tisztelettel:

MádéíalVi Zöld Aladár. 
Debrecen sz. kir. város törvényhatósági 

bizottsági tagja.

A Rajnavidék felszabadulásának emlékére 
készült emlékmű, amelyet Benno Elkin 

készített.

Hangos a Kertmoíi: 
panaszkodnak a környékbeliek

Debrecenben rövid idő óta működik 
egv Piac uccai ház udvarán a Kertmozi, 
amely ellen most érdekes panasz érke­
zett Debrecen városhoz.

A panaszt a környékbeli lakosság 
adta be, elmondva, hogv o Kertmozi éj­
félig háborítja a környékben lakok nyu­
galmát, mert hangos filmeket is 
játszván a szabadban felállított ha­
talmas hangszórók nem hagyják aludni 
őket, akik a nyári kánikulában csukott 
ablak mellett épen nem bírnak nyu­
godni, ha meg kinyitják az ablakot, a 
Kertmozi hangszórói bömbölnek a fii- 
lökbe. A panaszosok méltatlankodva 
mutatnak rá arra, hogy nekik meg van 
tiltva az is, hogy kis rádióhangszóróiu- 
kat nyitott ahlak mellett megszólaltas­
sák, a Kertmozi hatalmas hangszórói el­
lenben akadálytalanul bömbölhetnek a 
Szabadban, felverve a környék nyugal­
mát.

Debrecen város a panaszt, mint ha­
táskörébe nem tartozót, áttette az ál­
lamrendőrség kapitányságához és igy 
ez dönt maid abban a kérdésben, mi le­
gyen a Kertmozi hangszóróival.

Érdekes, hogy a párisi törvényszék 
egy lel lesen azonos ügyben épen most 
hozott elvi jelentőségű ítéletet. Ott is az 
volt a panasza a párisi mozi ellen a 
környékbeli lakosságnak, hogy a han­
gos mozi megzavarja éjjeli nyugalmu­
kat. ezért a mozi tulajdonosát nem lehet 
megbüntetni cscndháboritás miatt, mert 
engedélye van. azonban a panasztevő 
lakosságnak is igazat adott, mert elren­
delte a mozi kilakoltatását.

♦•*•*•*

rative intézkedik.
Nem vitás, hogy Debrecen sz. kir. vá­

ros birtokain gyakorolható vadászati 
jog a város tulajdonát, tehát a köztulaj­
dont, közvagyont képez.

Ez a városnak egv vagyona, aminek 
az értékesítése az előbb felhívott tör­
vényszakasz rendelkezései értelmében 
történhetik.

Tehát a most alkotott szabályrende­
let 2. szakasza ellenkezik fenti tör­
vénnyel.

Mindezek alapján tisztelettel kérem 
Nagyméltóságodat, hogv jelen felebbe- 
zésemnek méitóztassék helvet adni, en­
nek megfelelően c megfelebbezett 2. 
szakaszt törölni és az 1886: XC1Í. te. 
120. szakasza rendelkezéseinek megfe­
lelő szöveget felvétetni.

Végül tisztelettel kérem Nagyméltó­
ságodat, hogv mielőtt ez iigvbcn a dön­
tést meghozná, rendelje cl Debrecen sz. 
kir. város törvényhatóságának, hogy 
részletes jelentést tegyen arra vonatko-

A 3178 méter magas Sassolongo, a világ turis táinak egyik kedvenc kii.induló helye a Magas
Dolomitokban,

• »*«*❖«
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5 és fél százalék
a postatakarék 
kamatlába

Budapest, július 17. A pénzügyminisz­
ter július 1-től kezdődő hatállyal a pos­
tatakarékpénztár! takarékbetétek után 
fizetendő törzskamatlábat 5.5 százalék­
ban, a különleges kamatozásit betétek 
kamatlábát pedig 6 százalékban állapí­
totta meg.

A lengyelek Is 
be akarna* lépni 
az agrárblokkba

Bukarest, július 17. A Lunte értesülése 
szerint a lengyel kormány belgrádi es 
bukaresti ügyvivői utján a két kormány­
nak ajánlatot tett, amelyben bejelenti, 
hogv ő is részt szeretne venni abban a 
közös dunai agrár blokkban, amelynek 
tagjai Románia, Magyarország és Cseh­
szlovákia lennének. A lengyel kormány 
ajánlatát hivatalos helyen nem erősítet­
ték meg.

Fagy és hó 
Délameri kában

Rio de Janeiro, iulius 17. Brazília déli 
részén hideg hullám vonul át. San 
Pauloból és több más helyről fagyokat 
jelentenek. Porto Allegreben havazas 
volt. A hőmérséklet —9 fokra sjillyed'- 
Rio de Jane ivóban a középhőmérsekle

-15 fok.

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
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őim, ma döntő 
tanácsos és H 
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Ítélőtáblái taná 
Gyula tanácséi 
zsef, szavazóbi 
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ült össze a tai 
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nyilvánosságra 
a következő:
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helyben és 
miniszteri ta 
műépítész el

A tábla az 
kintetében a 
szembehelyezki

nagyon ala] 
kellett Vayé

A tábla döntési 
amelyek Vayék

olyan súlyos 
szökésétől, 

esetén,
Igaz ugyan, he 
lasynak lakása, 
Gézának vagyc

azok a bűne 
a gyanuokok 
súlyosak és 
vannak, hog 

mérték
A tábla szerint 
foglalt közokir; 
állás szerint a 
vetett büncsele' 
hanem nagyon 
kát véglegesen 
lesz hivatva tel

A gyanuoko 
olyan számo 
heteden Va; 
szabadlábon 
tani lehetne, 
szóló bizony 
keznének és

ó tábla álláspi
vLsgálóbirája 
mével kapcsok 
a büntető pert 
Megtartandó s 
és ezért a bűn 
értelmében a f 
Lgelésébe csuj 
bocsátkozik, v 
bizonyítékok a 
?;etes letartózt; 
határozatban 
nyomatékos g\
T-ittke Kázmér 
állítást, hogy 
építkezés pály 
Százalék részes 
indokolta meg, 
ban benne var
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Az Ítélőtábla végérvényesen Vay Kázmér miniszteri 
tanácsos és Halasy Géza építész letartóztatása mellett

döntött
Két órás tanácskozás után”hozta meg határozatát a bíróság —

Az ítélőtábla súlyos gyanuokokat lát fennforogni
Budapest, julius 17. A budapesti 

Ítélőtábla, mint ez ügyben legfelsőbb fó­
rum, ma döntött Vay Kázmér miniszteri 
tanácsos és Halasy Géza építész elő­
zetes letartóztatásának kérdésében. Az 
Ítélőtáblái tanács elnöke, Keresztesy 
Gyula tanácselnök, előadója Ruber Jó­
zsef, szavazóbirája M i s k o 1 c z y Ágost 
Ítélőtáblái bírák voltak. Délelőtt 11 órakor 
ült össze a tanács, amely zárt ajtók mö­
gött félkettőig tanácskozott. Ekkor került 
nyilvánosságra az Ítélőtábla döntése, amely 
a következő:

„A budapesti Ítélőtábla tanácsa Keresz-t 
tesy Gyula dr. táblai tanácselnök elnök-i 
lete mellett Ruber József dr. táblabiró elő­
adásában, Miskolczy Ágost táblabirónak, 
mint a tanács harmadik tagjának részvéte­
lével úgy döntött, hogy 

helyt adva az ügyészség indítványá­
nak, a vádtanács döntését hagyta 
helyben és elrendelte Vay Kázmér 
miniszteri tanácsos és Halasy Géza 
műépítész előzetes letartóztatásának 

fentartását.”
A tábla az érveivel a bizonyítékok te­

kintetében a vádtanács álláspontjával 
szembehelyezkedett s kimondta, hogy

nagyon alapos gyanuokok alapján 
kellett Vayék előzetes letartóztatását 

fentartani.
A tábla döntése szerint azok a gyanuokok, 
amelyek Vayék bűnössége mellett szólnak,

olyan súlyosak, hogy Vay és Halasy 
szökésétől, szabadlábra helyezésük 

esetén, joggal lehet tartani.
Igaz ugyan, hogy úgy Vaynak, mint Ha- 
lasynak lakása, családja van, sőt Halasy 
Gézának vagyona is van, ezzel szemben

azok a bűncselekmények, amelyeket 
a gyanuokok szerint elkövettek, olyan 
súlyosak és olyan nagy halmazaiban 
vannak, hogy a büntetés előrelátható 

mértéke igen súlyos lesz.
A tábla szerint: a tanúvallomások és a le­
foglalt közokiratok alapján kialakult tény­
állás szerint a Vay és Halasy által elkö­
vetett bűncselekmények nemcsak súlyosak, 
hanem nagyon komplikáltak is és igy azo­
kat véglegesen csak a további nyomozás 
lesz hivatva teljesen tisztázni.

A gyanuokok azonban mindenesetre 
olyan számosak és súlyosak, hogy le­
hetetlen Vayékat a nyomozás során 
szabadlábon hagyni, mert attól is tar­
tani lehetne, hogy esetleg az ellenük 
szóló^ bizonyítékokat eltüntetni igye­
keznének és a tanukat befolyásolni 

próbálnák.
A tábla álláspontja szerint a törvényszék 
Vzsgálóbirája tévedett, mert az ügy érde- 
mevel kapcsolatos ténykérdések eldöntése 
3 büntető perrendtartás 18. §-a szerint a 
Megtartandó szóbeli főtárgyalás feladata 
es ezért a büntető perrend első bekezdése 
értelmében a felmerült bizonyítékok mér­
egelésébe csupán annak eldöntése végett 

, ocsátkozik, vájjon alkalmasak-e ezek a 
rzonyitékok az illető gyanuokok, az elő­

zetes letartóztatást elrendelő ügyészségi 
Marozatban megjelölt bűncselekmény 

Nyomatékos gyanújának felkeltésére?
■!}., Kázmér fentartotta mindig azt az 
í '10gy tőle Halasy Géza a makói
Pitkezés pályázatának elnyerése után 3 

, ék részesedést követelt és ezt azzal 
n okolta meg, hogy „ebben a 3 százalék- 

n "enne van Kazi is", Ellenmondást,

vagy ingadozást Littke Kázmér ezen val­
lomásában a tábla egyáltalában nem ész­
lelt. Halasy Géza vallomásában beismeri; 
hogy a nyomozás folyamatba tétele után 
felkereste Littke Kázmért és megkérte őt 
arra, hogy amennyiben kihallgatják,

mindig hallgasson a neki átadott 
pénzekről, mert ellenkező esetben 
mind ő — már mint Halasy Géza —, 
mind sógora, Vay Kázmér, agyon 

fogják magukat lőni.
Támogatja Littke vallomását Balássy An­
tal csendőrszázados vallomása is. A tábla 
mérlegelte Littke Kázmérnak azt az elő­
adását, hogy

a szóbanforgó építkezéseknél semmi­
féle kérdésben nem tudott zöldágra 
vergődni, csak akkor, ha Halasy 

Gézának pénzt adott.
Egyszer a műszaki osztály által javasolt 
összegen felül

30,000 pengőt követelt a kincstártól 
és ezt a pénzt is megkapta Vay Káz­

mér intézkedése után.
Ezenkívül bizalmas levelek voltak Littke 
dolgozószobájában és ezekben a levelek­
ben Vay Kázmér arról biztosította Littkét, 
hogy ő maga mindent el fog követni arra, 
hogy Littke megkapja a szóbanforgó épít­
kezést. Ezek a levelek a későbbi házkuta­
tás során többé nem voltak feltalálhatok. 

Vay Kázmér Budapest különböző éj­

szakai mulatóiban nagy és legális jö­
vedelmével arányban nem álló mula­

tozásokat rendezett.
A 30,000 pengő kiutalásának alkalmából

a kincstár által már egyszer kifizetett 
építési anyagok árát nein vonták le és 
igy a kincstárt nagy kár és Littke 

Kázmért nagy haszon érte.
Nyomatékos gyanuokok forognak fenn 
arra, hogy Vay Kázmér miniszteri taná­
csost Littke Kázmér és Halasy Géza a 
makói építkezés körül, hivatali kötelessé­
gének megszegésére, készpénzzel rábírták.

A bűncselekmények gyanuokai súlyo­
sak és a bűncselekmények maguk is olyan 
súlyosak, hogy Vay Kázmér és Halasy 
Géza szökésétől, szabadlábrahelyezésük 
esetén, joggal lehet tartani.

A döntés három órakor leérkezett a 
törvényszék vádtanácsához, amely azt az 
ügyészségnek továbbította.

AUGUSZT ÉPÍTÉSZ IS 
FOGSÁGBAN MARAD.

A u g u s z t József építészt körülbelül 
egy héttel ezelőtt tartóztatta le az ügyész­
ség és Nagy Pál vizsgálóbíró is fentartotta 
az előzetes letartóztatást. Ma a vádtanács 
indokolásainál fogva helybenhagyta a vizs­
gálóbíró végzését és igy Auguszt is a 
Markó uccai fogház foglya marad.

Ma délben az ügyészségen meghallgat­
ták Vay Kázmér feleségét is a költekezé­
sekre vonatkozóan.

Szterényi József báró
a kartellek, trösztök szabályozásáról beszélt 

az Interparlamentáris Unió ülésén
London, julius 17. Az Interparlamentáris 

Unió mai ülésén Pop C. István román dele­
gátus hangoztatta, hogy a keleti jóvátétele­
ket végleg rendezik a párisi és a hágai egyez­
mények és ezek kiküszöbölik a nemzetközi 
súrlódásokat a jövőben. Majd Szüllö Géza 
magyar képviselő tartott előadást a cseh­
országi viszonyokról. — A délutáni ülésen 
Berzeviczy Albert elnöklete alatt Lukács 
György magyar delegátus a kisebbségi véde­
lem reformjával foglalkozott. Utána Szteré­
nyi József báró tartotta meg előadását a 
nemzetközi kartellek és trösztök ellenőrzése 
érdekében. Nagy vita indult meg e kérdésben,

amelynek végén Szterényi báró részletesen 
reflektált az egyes felszólalásokra és a kö­
vetkező határozati javaslatot terjesztette elő: 
Az Interparlamentáris Unió konferenciája 
kijelenti, hogy a kartellek, trösztök és ha­
sonló egyesületek a gazdasági élet természe­
tes alakulatai és mint ilyenek, nem utasítha­
tók el. Minthogy azonban ilyen egyesületek 
kihatásukban közérdekű és állami szempont­
ból károsak is lehetnek, azoknak szabályo­
zása szükséges. Szterényi báró előadását az 
egész konferencia nagy figyelemmel hall­
gatta és indítványát a konferencia egyhangú­
lag elfogadta.

i
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Grál Keyserling Hirmann Sándor, a kiváló 
filozófus és világhírű író, most 50 éves.

Dr. Stein Lajos tanár A világhírű tudós 71 
éves korában meghalt.
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Komédia 3 felvonásban.

Kezdete fél 9 órakor.

Igazgató:

ALAPI NÁNDOR.
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A spanyol király autóbalesete 
Londonban

London, julius 17. Alfonz spanyol ki- 
íaly autóján ma délután a Buckingham 
palotából jövet összeütközött egy ma­
gánautóval. A király autójának ablakai 
összetörtek, de senkisem sérült meg. A 
király kiugrott az autóból és a másik 
autót vezető hölgyhöz lépve sajnálatát 
fejezte ki a baleset felett, maid az oda­
siető rendőrnek a névjegyét nyújtotta 
at. A spanyol király; egyébként holnap 
elutazik Londonból.
•2* •» <• «»•>••$♦<»

Debreczeni Gyula 
Airika-utazó előadása 

a rádióban
Debreczeni Gyula debreceni gazdálkodó, az 

ismert Afrika-utazó - Debreczeni Jenő tb. 
műszaki tanácsos, ny. gázgyárigazgató test- 
véröccse —, aki hosz- 
szu éveket töltött 
Afrikában s mint 
nemrégen megírtuk, 
kormányzói elisme­
résben is részesült, 
julius 31-én este 7 
órai kezdettel a buda­
pesti stúdióban elő­
adást tart afrikai él­
ményeiről.

Az előadás cime:
Afrikai vadászkai an- I 
dók és események 
és iránta máris nagy ] 
érdeklődés nyilvánul 
meg, mert Debrczeni Debreczeni GyuZa. 
Gyula nagyon érde­
kes, vonzó, a tipikus trópusi Afrikát híven 
festő előadását a rádió közönsége nem elő­
ször élvezi.

Debreczeni Gyulának, aki a háború alatt a 
német gyarmati hadsereg tisztje volt, érde­
kes emlékeiből a Debreczeni Független Újság 
is közölt színes, karakterisztikus leírásokat.

Földrengés volt 
ma délelőtt Egerben

Eger, julius 17. Ma délelőtt pontban 
I télkilenc órakor három másodpercig 
< tartó földrengést éreztek Egerben, ame- 
í lyct déli irányból földalatti moraj kisért. 

A földrengés tulajdonképpen csak 
egyetlenegy lökés volt s cgvMőre nem 
tudják megállapítani, hogy előrengés 
volt-e ez, amely egy esetleg bekövet­
kező nagyobb rengés előjele, vagy úgy­
nevezett utórengés. 1925 február 31-én az 
emlékezetes egri földrengés alkalmával 
is jelentkezett ilyen földrengés, a mos­
tani földrengésről azonban e pillanatban 
még nincs tiszta kép.

r.rdekes. hogy a földrengést Egerben 
a Csiky Sándor uccuban mindig az ve-, 
zeti be. hogy egy-két nappal előbb a 
pincék megtelnek vízzel. így történt ez 
minden földrengés alkalmával. A mai 
földrengés kiirt nem okozott.

Rabesák József városi műszaki taná­
csos értesítette a földrengéstani intéze­
tet a reggeli földrengésről.

A műszaki tanácsos a földrengésről 
kijelentette, hogy annak fészke valószí­
nű lag ismét Ostoros környékén van.

O nem tartja valószínűnek, hogy na- 
i’vobh földrengés következzék ezután. 
Svai ser Istvánnak, a földrengéstani in­
tézet ti »geológusának véleménye szerint 
ugyanis minden 13 vagy 33 esztendőben 
szokott megismétlődni Egerben a na­
gyobb földrengés. Minél sűrűbben érez­
nek földlökéseket, azok ereié annál ki­
sebb.
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Heves jelenetek 
az aii(|ol alsóházj)an

London, július 17. Az alsóimban a 
szélső baloldal tagja rendkívül viharos 
jelenetet provokált. Brocklevt. a függet­
lenségi munkáspárt vezetőjét a speaker 
nem engedte beszélni, aki a szómegvo- 
nás ellenére is vonakodott leülni és ami­
kor a speaker a kizárását indítványozta, 
a szélső baloldalon nagy lárma tört ki 
és Hekker képviselő a speaker elé ment, 
hirtelen felkapta a hatalmas arany jo­
gart és a vállán a kijárat felé vitte, úgy­
hogy a teremőr csak hosszas dulakodás 
után tudta kezéből kivenni a jogart. 
MacDonald elnök Bekkor kizárását is 
javasolta, amit a ház 324 szavazattal 4 
ellenében el is rendelt.

A cseh kormány
feltűnő idegességgel fogadja a 

ainajai agrárblokk-konferencíára 
vonatkozó híreket

Prága, július 17. A Bohemia jelenti: 
A román kereskedelmi miniszter meghí­
vót küldött Magyarországnak és Jugo­
szláviának, amelyben

arra kéri a két ország kormányát, 
küldjön képviselőket Síitájába.

Magyarországon annak a reménynek 
adtak kifejezést, hogy e tárgyalásokon 
sikerülni fog általános európai preferen­
ciái is vámrendszert javasolni, amelynek 
keretében a gabonát importáló államok 
köteleznék magukat arra, hogy a ten­
gerentúli országokból behozott gabonára 
ugyanolyan vámot vetnek ki. mint az 
európai gabonára.

Ezek a hírek csehszlovák körök­
ben uevlátszik. nyugtalanságot 
vagy legalább is nem csekély 

idegességet okoztak.
A Prager Presse örömmel üdvözli 
ugyan a tárgyalásokat és azt Írja, 
hogy a tervezett cél érdekében beve­
zetendő preferenciáik vámok csirája 
lehet a középeurópai gazdasági blokk­
nak, nem mulasztja el azonban, hogy 
az értekezletről szóló fejtegetéseit 
olyan megjegyzésekkel fűszerezze, 
amelyek a tárgyalásokat a nyilvános­
ság előtt minden irányban jelentékte­
lennek igyekeznek feltüntetni. Azt 
mondja a Prager Presse, hogy egyálta­
lában nem világraszóló dolog az. ami 
Sinaiaban történt. Semmi másról nincs 
szó, mint a román kereskedelemügyi 
miniszternek többé-kevésbé magánjel­
legű kezdeményezéséről és mindenek­
előtt meg kell állapítani, hogy n há­
rom állam külügyminisztériuma egy­
általán nem vesz részt a tárgyalások­
ban.

A megbeszéléseknek — ezt a lap kü­
lönösen hangsúlyozza semmi közük 
a politikához, még a kereskedelmi poli­
tikához sem.

Románia előretörése, amellyel a ke­
reskedelmi miniszter meghívta ugyan 
Jugoszláviát és Magyarországot a tár­
gyalásokra. Csehszlovákiát és Lengyel- 
országot azonban feltűnően kikapcsolta, 
úgy látszik, a prágai Hradzsinban visz- 
szatetszést keltett. Az értekezleten 
olyan pontok is szerepelnek, amelyeket 
a cseh sajtó még egész rövid idővel ez­
előtt a szükségből való megmentésnek 
nevezett, most pedig egyszerre mind­
ezeket a kérdéseket mellékeseknek és 
gyakorlatilag keresztiilvihetctlennek te­
kinti, sőt szerinte ezek még a kereske­
delempolitikát sem érintenék. A két szö­
vetségesnek az eljárása politikailag per­
sze erősen keresztezi a cselt külpolitika 
hivatalos irányát, annál is inkább, mert 
a tárgyalásokba Magyarországot is be­
vonják.

London, július 17. A „Times“ jelenti 
Belgrádból, hogy a belgrádi lengyel kö­
vet a jugoszláv kormánynak agrárál- 
lamblckk megalakítását javasolta a kö­
zös érdekek védelmére, különösen a 
földmivelő- és iparosállamok közötti 
egyensúly helyreállítására. Az első le­
vés a i gnszláv. cseh. román, magyar, 
bolgár, finn, észt és lett íöldmivelésiigvi 
miniszterek konferenciámnak összehí­
vása volna. Ez az ajánlat a Franciaor­
szág és az érdekelt államok között fölv­
etett n agáumcgbu'-zélés k következ­
ménye. Ez a blokk, a lan szerint, egy­
részt az angol domíniumok, másrészt a 
latinamerikai államok népszövetségi be­
folyásának ellensúlyozására irányulna.

Tűzifát, szenet
legjobb ni in őségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vagon tétel ben, mint felaprózva,

háthoz szállítva

Békési és Lövet
Debrecen, Muífy uoca 4 („Hungária“ malom mellett) Telefonszám 940.

Az iparosság egyhangúan Sesztina Jenőt 
jelölte ismételten a kamarai elnöki

tisztségre
Még alig jelent meg hir, hogy az elmúlt 

év végén tartott kereskedelmi és iparka­
marai választások ellen beadott felebbezé- 
seket a miniszter elutasította, a megválasz­
tott iparos tagok máris értekezletre jöttek 
össze, hogy a teendőket megbeszéljék.

Az értekezlet csütörtökön este volt. 
amelyen csaknem teljes számban vettek 
részt a tagok és amilyen nagy volt az ér­
deklődés, épp oly szép egyhangúsággal 
hozták meg határozataikat, amelyek közül 
egyik legfontosabb és az iparosság, vala­
mint a kereskedőérdekeltség között fenn­
álló egyetértés bizonyítéka volt:

egyhangú lelkesedéssel és ismételten 
Sesztina Jenőt jelölték a kamarai 

elnöki tisztségre.
Az értekezlet e határozatával bebizo­

nyította, hogy a legközelebb már összeülő 
kamarai együttes nem tekint sem jobbra, 
sem balra, hanem kizárólag egy célt tart 
szeme előtt:

minden pozícióra olyan embert állí­
tani, aki arra a legalkalmasabb és aki­
nek eddigi működése kétségbevonha­

tatlan bizonyítéka annak, hogy nem­
csak szóval, hanem tettel is kész 
munkálkodni az iparosság érdekeiért.
A határozat kimondása után az értekez­

let minden egyes tagja Varjassy Imre 
ipartestületi elnök vezetésével nyomban, 
tisztelgett Sesztina Jenőnél.

A tisztelgés a legszivélyesebb volt és az 
őszinte szeretet jegyében folyt le. Var­
jassy Imre hatásos és szép beszédben kérte 
fel Sesztina Jenőt az elnöki tisztség to­
vább vállalására, biztosítván őt Debrecen 
város össziparosságának őszinte szeretetéj- 
röl és tiszteletéről. Sesztina Jenő, akit vá­
ratlanul ért a küldöttség megjelenése, mé­
lyen meghatva mondott kösznetet a sze­
mélye iránt megnyilvánuló bizalomért és 
ismételten megígérte, (De meg is tartotta 
— jegyezte meg az egyik jelenlevő.) hogy

továbbra is igyekezni fog az iparos­
ság érdekében minden tőle telhetőt 

megtenni.
Az üdvözlés és az arra adott válasz után 

a küldöttség Sesztina Jenő viharos élte­
tése közepette oszlott szét.

IJjabb véres tüntetések Alexandriában
London, julius 17. Az alexandriai 

kórház előtt szerdán délután nagy tünte­
tések voltak. A tömeg kövekkel megostro­
molta az épület kapuját és

erőszakkal ki akarta hurcolni a zavar­
gások áldozatainak holttestét,

amelyeknek kiadását az ügyész azzal az 
indokolással, hogy ez a bírói vizsgálat be- 
fejeztéig nem történhet meg, megtagadta. 
A rendőrségnek csak nehezen sikerült a 
rendet helyreállítania. Késő este az áldo­
zatok holttestét kiadták a tömegnek.

Az olasz konzul éleshangu tiltakozását 
jelentette be az egyiptomi kormánynál 
azért, mert a zavargások alkalmával egy 
olasz alattvalót is megölt a rendőrség sor- 
tüze. 13ET?r

Az egyiptomi diplomáciai testület elha­
tározta, hogy közös értekezletet tart a 
szükséges intézkedések megbeszélésére. 
Pillanatnyilag ugyan nyugodt a helyzet 
Egyiptomban, attól tartanak azonban, 
hogy az angol hadihajók megérkezése fel 
fogja újítani a zavargásokat.

Az alexandriai zavargásokkal kapcson 
latban hivatalosan jelentik, hogy

összesen 14 embert öltek meg és 160 
megsebesült.

A letartóztatottak száma 147. A kairói' 
olasz követ az olasz kormány tiltakozását' 
jelentette be az egyiptomi kormánynál az 
alexandriai események miatt, amelyek fo­
lyamán egy olasz állampolgárt is meg­
öltek.

FEHÉRTÓI
tem.er.ke zés i vállalsz
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jelek szerint ezek a megbeszélése 
eredménnyel kecsegtetnek. A K1 

I elegraph szerint valószínűnek Iák 
az a feltevés is, hogy MacDonald , 
ged a két ellenzéki párt követelésén i 
is us azok megbízottait is meghivh 
küszöbönálló indiai konferenciára ' 

Indiai lapjelentések szerint Y av• 
k a r. a simlai törvénvliozótcstiilet j 
lcmzékének vezére, a mérsékelt pírin 
megbízásából ma elutazik Simiábé 
hogy Gandhival és a Neru-testvérek 
kai a passzív ellenállás megszűnteié 
sere tárgyalásokat kezdjen. A terve 
két titokban tartják és Y a vakar utazá­
sának Simlában nagy fontosságot tu 
lajdonitanak. Gandhi legutóbbi leveli­
ben azt iria. hogy igen lói érzi maga 
a börtönben és naponta 500 yard foiiá 
lat fon.

RADIO
PÉNTEK, Julius 18.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­
dik Erdélyi Blanka (ének), Gregor Vilmos 
(ének) és Pázmán György (zongora). Zongo­
rán kisér Polgár Tibor.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­
állásjelentés magyarul és németül.

12: Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés.

12.05: A rádió házikvartettjének hangver­
senye.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés.

2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Thury Mária mesél a gyermekeknek,
4.45: Pontos időjelzés, „időjárás- és vízállás­

jelentés, hirek.
5: Kortsák Jenő novellája: ,,A vaskapu". 

Felolvassa Harsánvi Gizi.
5.30: Banda Marci és cigányzenekarának 

hangversenye.
6.45: Dr. Ernst Häckl németnyelvű elő­

adása.
7.20: Császár Elemér egyetemi ny. r. tanár 

előadása: ,,Képek a magyar irodalom múltjá­
ból.” Közreműködik: báró Szentkereszthyné 
Nyegre Rózsi.

7.55: Ügetőversenyeredmények.
8: A keringő fejlődése. Farkas Imre elő­

adása a m. kir. Operaház tagjaiból alakult ze­
nekar közreműködésével. Karnagy: Nagypál 
Béla. _

Utána kb. 9.30: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek.

Majd: Pataki-jazz a margitszigeti Spolarich- 
étteremből.

11: Hegedűs Gyula és cigányzenekarának 
hangversenye.

*•*•*•*«*• *-***•*•♦•

Gandhi naponta 500 yard fonalat fon 
a börtönben

London, július 17. A Daily Telegraph 
diplomáciái levelezője befolyásos an­
gol forrásból arról értesül, hogy Indiá­
ban a Gand.hi-féle nemzeti ellenállási 
mozgalom feladásával számolnak. A 
levelező értesülését indiai angol körök­
ből szerezte és azt iria. hogy Gandhi 

«bizalmasabb hívei is amellett van­
nak. hogy az engedelmesség megtaga­

dására irányuló mozgalmat be kell 
szüntetni. A tudósító megjegyzi, hogy 
erre már csak azért is szükség van, 
hogy Gandhi is résztvehessen az an­
gol kormány által tervezett „kerek- 
asztal“-konferoncián. Titkos és nemhi­
vatalos tárgyalások folynak Gandhi 
hívei és az angol kormány indiai kép­
viselői között ebben az ügyben s a

Mindennapi jelenet Indiában. Hindu önkéntes ápolónők első segélyt nyújtanak aj uccai 
harcokban a rendőrök által megsebesített hinduknak.

Külföld.
Bécs. 11: Optra. 12.20: Z. Z. 3.20: Opera, 

4.30: Idegen népek dalai. I. Magyar dalok.
II. Francia zongoramüvek. III. Spanyol dalok, 
8.05: Vigopera. Utána: Z.

Berlin. 7.45: Z. 8.30: Hg. Utána Z.
Hamburg. 4.15: Mikrofonnal az állatkert­

ben. 6: Z. 8.30: Hg. 10.50: Kz.
Kassa. 11.30: G. 12.30: Z. 5.10: G. 8: Z. - 

9.10: Kz. 10: Prága.
Milánó. 5: G. 7.30: Kz. 8.40: Hg. Utána: Z.
Prága. 11.15: G. 5: Kz. 9: Z. 10.15: Mikro­

fonnal a Népházban.
Riga. 5: Z. 7.30: Hg.
Zágráb. 12.30: G. 10: Kz.

Uj kedvezmény 
vendégeinknek

Bien lap előfizetőinek megeUgerkéÜk'f 
nyújtott

20%
kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (njj£ 
mit kivéve), módunkban van az ÖJSjU’ 
kiadóhivatalával létesített megállapnns 

alapján'kibővíteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
Tekintettel a nagy k ercttlelre, kérjük sZ0 
és színházjegy rendelését két három n P* 

pal e őbb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
Keleti
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A boletta törvény 
teljes és hiteles szövege ■ f V»

(Befejező közlemény.)

IV. FEJEZET.

Gabonanemüek, vagy gabonanemüekböl 
származó malomipari termékek tekinte­

tében kötött határidőügyletek.
1. A tőzsdei hatóiidőiigyletek.

40. §. A gabondnemüek (1. §.) vagy gabona­
nemüekböl származó malomipari termékek te­
kintetében kötött tőzsdei határidöügylet 
amennyiben nem esik a 42 43. §-okban meg­
engedett ügyletek közé tilos és érvényte­
len.

Tilos és érvénytelen az előbbi bekezdés 
szerint tiltott ügyier megkötésére, vagy meg­
erősítésére irányuló megbízás, valamint a ti­
los ügylet megerősítésére irányuló egyéb jog­
ügylet is.

41. §. A 40. § értelmében tilos ügylet alap­
ján teljesített szolgáltatást vissza lehet kö­
vetelni. A visszakövetelésre irányuló igény a 
szolgáltatás teljesítésétől számított három év 
alatt elévül.

2. A megengedeti határidőügyletek.
42. §. Gabonanemüek, vagy gabonanemüek­

böl származó malomipari terméknek megha­
tározott vételárért és meghatározott határ­
időben való szállítása iránt kötött szerző­
dés nem esik a 40. >)-ban foglalt tilalom és 
érvénytelenséget megállapító rendelkezés alá, 
ha ily ügylet kötésére a jelen törvény értei 
mében mindkét szerződő fél jogosított 
(43. §.) még pedig akkor sem, ha az ügylet 
megkötése tőzsdeügynök (bizományos) közre 
működésével a tőzsdén történt.

Hogy a tőzsdén kötött és az előbbi bekez 
dés alá eső szerződések mily szerződés ki­
kötések meglétében szolgálhatnak tőzsdei ár­
jegyzés alapjául, azt a tőzsdetanács a keres­
kedelemügyi miniszter jóváhagyásával álla­
pítja meg.

43. §. Az előbbi § értelmében megengedett 
ügyleteket tőzsdén, illetőleg tőzsdeügynök 
(bizományos) közreműködésével köthetnek:

1. a közhatóságok és a közalapok;
2. bármely belföldi tőzsdének tagja;
3. a kereskedelmi cégjegyzékbe bejegyzett 

azok a kereskedők, akiknek üzletkörébe tar­
tozik a gabonanemüek, vagy gabonanemüek­
böl származó malomipari termékek vétele és 
eladása;

4. azok a mezőgazdasági termelők, akik 
akár mint tulajdonosok, vagy haszonélvezők, 
akár mint haszonbérlők legalább 100 katasz­
teri holdnyi területen gazdálkodnak;

5. azok a személyek, akik gabonanemüek, 
vagy gabonanemüekböl származó malomipari 
termékek feldolgozásával, vagy ezekre köl­
csön nyújtásával iparszerben foglalkoznak.

Felhatalmaztatik a minisztérium, hogy 
amennyiben az általános gazdasági helyzetre 
figyelemmel, különösen a termésértékesitési 
lehetőségek fokozása érdekében szükséges­
nek mutatkozik, az előbbi bekezdés rendel­
kezését rendelettel más személyekre is ki­
terjeszthesse, vagy pedig az előbbi bekezdés 
4. pontja esetében az ügyletkötésben részvé­
telt nagyobb terjedelmű földbirtokon való 
gazdálkodástól tehesse függővé.

E § rendelkezései nem érintik a tőzsdei 
ügyletkötésben való részvételnek egyéb fel­
tételeit megszabó tőzsdei üzleti szokásokat.

44. §. A megengedett határidőügyleten ala­
puló követelést nem lehet birói utón érvé­
nyesíteni, ha a követelés játékból eredő nye­
reség. Az ily követelés önkéntes teljesítése 
hatályos. Nem lehet visszakövetelni az ügy­
let megkötése és lebonyolítása közötti idő­
ben elszámolásra készpénzben adott fedezetet 
sem, amennyiben az az ügylet lebonyolításra, 
vagy az ügyletből eredő követelés kicgycnl 
tésére szükséges.

Játék esetét lehet megállapítani különb, e i 
akkor, ha az eladott, vagy megvett árumé ny- 
nyiségnek a szerződő felek vagyoni visz > 
nyaiból, vagy az eset egyéb körülményei be. 1 
nyilvánvaló, hogy a szerződő telek szándék i 
már a szerződés megkötésekor sem irányú1 i 
áru tényleges szolgáltatására, illetőleg átw 
telére és az ügyletnek a nyerészkedésen felül 
biztosítási, vagy egyéb megengedett gazdi 
sági célja nem volt.

Ha az előbbi bekezdésben említett szán­
dék csupán az egyik szerződő fél részéről 
állt fenn, játék ecetét akkor lehet megálla­
pítani, ha a másik szerződő fél ezt a szánd 
kot az ügylet megkötésekor ismerte, vagy a 
rendes gondosság kifejtése esetében ismer­
hette volna.

45. §. Ha a szerződő felek valamelyikének 
követelését az előbbi § értelmében játékból 
eredő követelésnek keli tekinteni, a követe­
lés alapjául szolgáló ügylet létesítésében 
közreműködő megbízott (ügynök, bizomá

nyos) követelését strn lehet birói utón érvé-» 
nyesiteni, ha a megbízott arról a körülmény­
ről, amelynek folytán a szerződésből eredő 
követelést birói utón nem lehet érvényesíteni, 
az ügylet megkötésében való közreműködése­
kor ismerte, vagy rendes gondosság kifejtése 
esetében ismerhette volna.

46. í). Ha a 44. érteimében birói utón nem 
érvényesíthető követelés biztosítására, vagy 
kiegyenlítésére a vesztes a nyerőnek váltót, 
vagy más oly kötelező okiratot adott, amely­
nek harmadik jóhiszemű birtokosával szem­
ben az alapul szolgáló jogviszonyból merí­
tett kifogásnak nincs helye, a váltó vagy más 
okirat továbbadása esetében a vesztes a nye­
rőtől követelheti, nogy ez öt a harmadikkal 
szemben fennálló kötelezettsége alól mente­
sítse. Ugyanez áll, ha a vesztes a nyerővel 
létesített megegyezés alapján ily követelés 
biztosítása, vagy kiegyenlítése céljából har­
madik személy irányában közvetlenül kötele­
zettséget vállalt.

E jogával a vesztes csak addig élhet, amíg 
az elvállalt kötelezettséget nem teljesítette. 
Ha a harmadik személy kielégítése előtt :t 
nyerőt a mentesítésre felhívta, a nyerőtől an­
nak az összegnek megtérítését követelheti, 
amelyet a harmadiknak fizetni kénytelen.

3. Eljárási rendelkezések.

47. §. A tőzsdebiróság Ítélete ellen azon az 
alapon, hogy az ügy et, amelyből a megítélt 
követelés játékból eredő nyereség, (44 $.)
felülvizsgálati kérelemnek van helye a buda­
pesti kir. ítélőtáblához.

A felülvizsgálati kérelmet az ítélet kihirde­
tésétől, vagy kézbesítéstől számított három 
napi záros határidő alatt kell beadni.

A felülvizsgálati kérelem határidejének el­
mulasztása esetében az igazolási határidő há­
rom nap. Ez a határidő az elmulasztott ha­
táridő utolsó napjától, ha pedig a mulasztás a 
félnek, vagy képviselőjének csak később ju­
tott tudomására, vagy az akadály csak ké­
sőbb szűnt meg, a mulasztás tudomására ju­
tásától, illetőleg az akadály megszűnésétől 
számítandó.

A mulasztás napjától számított 6 hónap el­
telte után igazolást kérni nem lehet.

Az igazolási kérelemre az 1881 :LIX. t.-c. 
97. §-a második bekezdésének rendelkezése 
áll.

A kir. Ítélőtáblának az ily felülvizsgálati 
kérelem tárgyában ítélkező tanácsa a birói 
tagokon felül két ülnökből alakul, akiket a 
tőzsdetanács tagjai közül a kereskedelemügyi 
miniszter által az igazságügyminiszterrel 
egyetértve kijelölt húsz szakférfiú sorából a 
tanács elnöke niv be.

A kir. Ítélőtáblának, mint felülvizsgálati 
bíróságnak eljárására a polgári perrendtar­
tásnak a felülvizsgálati eljárásra vonatkozó 
rendelkezéseit kell megfelelően alkalmazni.

Az ülnök díjazásának szabályait, valamint 
a felülvizsgálati eljárásban fizetendő külön 
eljárási költséget az igazságügyminiszter ren­
delettel állapítja meg.

A jelen $ alapján előterjesztett felülvizs­
gálati kérelmeket soronkivül kell elintézni a 
törvénykezési szünet tartama alatt is.

48. §. Választott bitóság ítéletét az előbbi 
§ esetében keresettel a rendes bíróság előtt 
érvényteleníteni lehet. Az ily érvénytelenítési 
kereset esetében a Pp. 784 786. S-ait ke-1
megfelelően alkalmazni

vr t
A badeni hazafias ünnepség

4. Bűnt itö rendelkezések.
49. §. Aki tilos tőzsdei határidőügyletet 

(40. §.) köt, 10,000 pengőig terjedhető pénz­
bírsággal sújtható. ^

Aki a 40. § második bekezdése alá eső ügy­
let kötésére megbízást elvállal, vagy az idé­
zett bekezdés értelmében tilos más ügyletet 
köt, azt csak abban az esetben lehet birság­
gal sújtani, ha a megbízás elvállalásakor, az 
ügylet megkötésekor, vagy teljesítésekor 
tudta, vagy rendes gondosság mellett tud­
hatta volna, hogy az ügylet, amelyre a meg­
bízás, vagy más jogügylet vonatkozik tilos 
ügylet.

A birság kiszabására a polgári ügyekben 
eljárni hivatott az a kir. törvényszék illeté­
kes, amelynek területen a tilos ügyletet meg­
kötötték, ha pedig az ügyletkötés helyét nem 
lehet megállapítani, az a kir. törvényszék, 
amelynek területén bármelyik iigyletkötö fél 
lakik, vagy tartózkodik.

Ha az ügyletből felmerülő jogviták eldön­
tése az ügylet érvényessége esetében a 
tőzsdebiróság hatáskörébe tartoznék, a bírság 
kiszabása tárgyában a budapesti kir. törvény­
szék egy itélőbiróból, mint elnökből és az ál­
tala a 47. § hatodik bekezdése értelmében be­
hívott két ülnökből alakuló tanácsban hatá­
roz. A tanács Ítélete elleni jogorvoslat tár­
gyában a budapesti Ítélőtáblának a 47. § ha­
todik bekezdése érteimében alakuló felülvizs­
gálati tanácsa határoz.

A birság kiszabása iránti eljárás az ügylet­
kötéstől számított három év alatt, a már ki­
szabott birság az Ítélet jogerőre emelkedésé­
től számított öt év alatt évül el.

50. §. Ha az ügylet csupán annak folytán 
tilos, (40. §.) mert a szerződő felek egyike 
ily ügylet kötésére nem jogosult, a jogosult 
szerződő felet, valamint azt, aki ennek meg­
bízásából eljárt (ügynök, bizományos), csak 
akkor lehet birsággal sújtani, ha a szerződés 
megkötésekor tudta, vagy rendes gondosság 
kifejtése mellett tudhatta volna, hogy a má­
sik fél ily ügylet kötésére nem jogosult.

51. §. A birság kiszabására irányuló eljá­
rásra a kereskedelmi vétségek esetében köve­
tendő eljárás szabályait kell megfelelően al- 
kalmazni.

Az igazságügy miniszter az esetleg szüksé­
ges külön szabályokat, valamint a 49. § ne­
gyedik bekezdése esetében követendő eljá-

Karlsruheben. Az összesereglett vendégek jelmezekben 
jelentek meg.

♦4>m&m4» 4» •
rás részletes szabályait rendelettel állapítja 
meg.

52. A bírság kiszabását tartalmazó, vala­
mint a játék esetét megállapító birói határo­
zatokat közölni kell a kereskedelemügyi mi­
niszterrel, valamint a szükséges fegyelmi in­
tézkedések megtétele végett a tőzsdetanács­
csal.

Azt a tőzsdetagot, akit a bíróság birsággal 
sújtott, vagy akinek a tőzsdén kötött ügylet 
bői eredő követeléséről a bíróság jogerősen 
megállapította, hogy az játékból eredő nye­
reség, a tőzsdetanács az eset körülményei 
szerint egyszersmindenkorra, vagy meghatá­
rozott időre a tőzsde tagjai sorából kizár­
hatja, ha pedig az ügylet megkötésében 
tőzsdeügynök működött közre, az ügynöktől 
az áruhat ár időiigy letek közvetítésére szóló 
jogosítványt megvonhatja, vagy más fegyelmi 
büntetést alkalmazhat.

A tőzsdetanácsnak a második bekezdés 
alapján hozott határozata ellen, valamint az 
ellen a határozata ellen, amellyel a kizárás­
nak, vagy a jogosítvány megvonásának mellő­
zését mondta ki, a tőzsdebiztos felebbvitellel 
élhet a kereskedelemügyi miniszterhez.

5. Átmeneti rendelkezések.
53. §. E fejezet rendelkezéseit csak az e 

törvény életbelépése után kötött ügyletekre 
lehet alkalmazni, az ily ügyletekre azonban 
akkor is alkalmazni kell, ha az ügylet meg­
kötésére szóló megbízást a törvény életbe­
lépése előtt adták.

E fejezet rendelkezéseit nem lehet alkal­
mazni a törvény életbelépése előtt kötött 
ügyletek lebonyolítása céljából az életbelépés 
után az ügyleti határidő lejártáig kötött ügy­
letekre.

V. FEJEZET.
A gabonanemüek őrlésének, valamint a
kenyér iparszerii sütésének, forgalomba- 

hozatalának és árának szabályozása.
54. §. A minisztérium az érdekeltek meg­

hallgatása után rendelettel állapíthatja meg 
a malmok által felszámítható őrlési dijat, a 
porlási százalékot, a kiőrlés utján nyert ter­
mékeknek és a kenyérnek árát.

55. §. A minisztérium rendelettel állapít­
hatja meg azt, hogy a kenyeret búzalisztből 
rozslisztnek minő arányban és minőségben 
való hozzákeverésével szabad iparszerben 
előállítani.

Harminc perc alatt talpalja, scr-| 
kalja, tisztítja és festi cipőjét. Előzetes értesítés!

Harminc perc alatt talpalja, sár- \ 
kalja, tizztitja és festi cipőjét.

co

Újdonság !! Debrecen szenzációja !! Újdonság
Apolló cipőgyár

gépüzemü cipőta’pa'ó, sarkaló, festő és tisztitó üzeme megnyílt, ahol 
cipőjét harminc perc alatt talpalják, sarkalják, tisztítják, festik.

Saját érdekében tekintse meg

Simonffy ucca 7. szám alatt.
Női talpalás, sarkalás P 2 40 Férfi talpalás, sarkalás P 31 —

Harminc perc alatt talpalja, sar \ 
kalja, tisztítja és festi cipőjét.

GÉPFESTÉS
minden létező színben

Harminc perc alatt talpalja, sar-\ 
kalja, tisztítja és festi cipőjét.



,J*trm^,2L5ddí2L/mTmí5* 1930 július jg

hosszú 
tartózkodás 
után haza­
érkeztem. í CSAPÓ UCCA 10. 

első emelet

megnyitottam! Klein leona
4* **»*•♦«»♦•♦• w*w*w4.** ♦

Chanel volt premierje*

VI. FEJEZET.
Vegyes rendelkezések.

56. A liánon aj egy következtében az 
adósra háruló teher méltányos megosztását 
azoknak a jogviszonyoknak tekintetében, 
amelyekben íz adós a szolgáltatást búzában, 
vagy rozsban köteles teljesíteni, amennyiben 
e törvény nem rendelkezik, a minisztérium 
rendelettel szabályozhatja annak az elvnek 
alapulvételével, hogy a gabonajegy szelvé­
nyének értéke általánosságban a termelőt il­
leti.

57. §. A minisztérium a búza és rozs érté­
kesítésével és árszabályozásával kapcsolatos 
intézkedések fedezetéről szükség esetén ál­
lami hozzájárulással is gondoskodhatik.

58. §. E törvény életbelépésének idejét és 
az életbeléptető szabályokat a minisztérium 
rendelettel állapítja meg, a törvény egyes 
rendelkezéseit külön is életbeléptetheti.

Ezt a törvényt a közgazdasági, pénzügy-, 
kereskedelemügyi, földművelésügyi, igazság­
ügy- és belügyminiszterek hajtják végre

E törvénycikk kihirdetését ezennel el­
rendelem, a törvénycikket, mint a nemzet 
akaratát, mind magam megtartom, mind 
másokkal is megtartatom.

Kelt Kenderesen, ezerkilencszázharmin- 
cadik évi Julius hó tizennegyedik napján.

P. H.
Horthy Miklós s. k,

Magyarország kormányzója.
Gróf Bethlen István s. k. 
m. kir. miniszterelnök.

A Füszerkiskereskedők Egyesü­
letének figyelmeztetése y

A Debreceni Füszerkiskereskedők 
Egyesülete figyelmezteti tagjait arra, 
hogy a gaböiiajegvrendszerről szóló 
3300—1930. sz. M. E. rendelet 57-ik 
szakasza értelmében a .iulius hó 16-án 
záráskor raktáron lévő lisztet (nullástól 
6-os minőségig), amennyiben ezek össz- 
mennyisége 5 q-nál nagyobb, a pénz- 
iigyigazga(ósághoz be kell jelenteni.

A bejelentési kötetezettségnek f.. hó 
24-ig kell eleget tenni. A készlet után 
járó gabonajegy értékel a rendelet 62-ik 
szakasza értelmében a pénzügvigazga- 
tóságnak a befizetésre kibocsát tot t fel­
hívásában megjelölt határidő alatt, a 
felhíváshoz mellékelt postatakarékpénz­
tár! befizetési lappal a pénziigvigazga- 
tóság letéti számlájára kell majd befi­
zetni.

Vásárok jegyzéke
Julius 18-án: Csenger, Óvnia. Kirako­

dóvásár: Szentes.
Julius 20-án: Baja, Böhönve. Cegléd. 

Ersekvadkert. Jászkisér. Szalkaszent- 
nuirton, Törökszcntiníklós. Kirakodóvá­
sár: Gyula.

Julius 21-én. Alap, Biidszcntmihálv, 
Csák vár (sertésvásár nincs). Győr, 
Hosszuhetény (bizonytalan). Körmend 
(sertésvásár nincs). Kőszeg. Kunmada­
ras. Mátészalka, Németbőlv. Nógrád, 
Rakaca, Szany, Szeghalom. Szikszó. 
Szőny, Tokaj, Tüskevár (sertésvásár 
nincs), Vámosmíkola, Vcrpelét. Állatvá­
sár: Salgótarján (bizonytalan). Kirako­
dóvásár: Tatabánya. Szombathely, Új­
pest (bizonytalan), Zalaegerszeg (ser­
tés vásár nincs), Zalaszántó (sertésvásár 
nincs). Ló- és marhavásár: Bicske. Ki­
rakodóvásár: Salgótarján (bizonytalan). 
Tamási.

Julius 22-én. Nagypirit (sertésvásár 
nincs), Szentgotthárd (lóvásár nincs).

Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Ásókat gon*>s krviteib«n, olcsó árban ké­
seit a Hegedős és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

I

mM

Virágzik a Victoria Regia. A pompás délszaki vízinövény virága csak egy napig él.

A járásbíróság előtt tisztázódik, hogy tett-e a debreceni lakás- 
ankéton Németh Ödön miniszteri biztos olyan kijelentéseket, 
amelyek a lakásíorgaiom közeli felszabadítását Ígérték. — 
Súlyos vádak a Háztulajdonosok Egyesületének vezetője ellen
A Debreceni Háztulajdonosok Egye­

sületében, amelynek B i r ó Sándor az 
elnöke, kellemetlen viszálykodás dúl. 
A viszálynak a közvetlen oka az a 
nyilatkozatháború, amelybe az egye­
sület elnöke és Németh Ödön mi­
niszteri tanácsos között tört ki egy 
aukéton tett kijelentések körül. A ta­
vasszal a háztulajdonosok egyesületé­
nek s a törvényhatóságnak a sürgeté­
sére miniszteri biztost küldött ki a 
népjóléti minisztérium Debrecenbe an­
nak a megállapítására, hogy 

mennyire érettek itt a viszonyok 
a lakások forgalmának felszabadí­

tására.
A miniszteri biztos Németh Ödön volt,

II

Rágalmazás! per a Háztulajdonosok Egyesü­
letének debreceni lakásfelszabaditó akciójából

aki az ankét után iutervjuban közölte 
a debreceni sajtóval álláspontját s az 
ankétem tett kijelentéseit. Nagy meg­
lepetést keltett aztán városszerte, ami­
kor másnap megjelent Biró Sándornak, 
a Háztulajdonosok Egyesülete elnöké­
nek nyilatkozata a lapokban s 

ez a nyilatkozat megcáfolta a mi­
niszteri biztos kijelentéseit, kere­
ken kimondta, hogy a miniszteri 
biztos más nyilatkozatot tett az 
aukéton és másat adott közre a 

lapoknak.
Biró Sándor azt állította, hogy a mi­
niszteri biztos már ez év augusztusára 
biztosan ígérte az aukéton a lakásfor­
galom felszabadítását Debrecenre vo-

► m+m+m*m+m+m+m+m+m+m

Mindenki gond nélkül 
II vásárolhat

képkereteket
„Takaréksssáf-ra
zakálGéza
fotószaküzletében

Piac ucca 34
(Hegedűs és Sándor-ház) 

6hol hívásai másolatokkal együtt délelőtt 11-től d u. 5 ,g 
gondosan és pontosan elkésiülnek. — Saját laboratórium. — Leg 
magasabb bel- és külföldi kitüntetések. — Főüalat Budapesten.

natkozoan s nem azt mondta amit , 
lapoknak közreadott, hogy efeíől „ ..if, 
a levő augusztusban döntenek A „vi 
latkozatra Németh Ödön is nvihtl,' 
zattal felelt. 'vuutkn-

fcniitártotta a sajtónak adott in 
terviuia helyességét.

Voltaképen ez a nvilatkozatcsah 
szolgáltatott okot arra. hogy az egye 
sülét jegyzője: dr. Székel v Endre 
nyugalmazott pénzügyi tanácsos le­
mondott tisztségéről s lemondó nyilat 
kozatábay kijelentette, hogy az egve- 
Milet nem olyan irányban dolgozik" 
amely mindenben megfelelne céljának' 

A lemondás körül viszont rágal­
mazás! per keletkezett.

amelyben ma tartotta a főtárgvalást 
dr. Gyöngyössv József iárásbjVó 
Biró Sándor, aki feljelentette dr 
Székelv Endrét, azzal vádolja cgvcsiü 
lete volt jegyzőjét, hogy azt mondta 
az egyesületről, hogy

ott összevissza Itazudoznak. nem 
lehet hitelt adni az ott elhangzott 

beszédeknek,
A feljelentés szerint azt is mondta a 
nyugalmazott pénziigvigazgató, hogy

a vezetőség a korábbi megegye 
zések ellenére pénzért látia el a 

tagok képviseletét

a miniszteri biztos kijelentette, 
hogy a lakásforgalmat nem leltet 

egyelőre felszabadítani.

Uszodajegy 
a pé'n/íárná 60 fillér Villamoson az oda- At 0/\ <|||Ár 

vi«saeufca-/já»sal együtt OV 11IH51
Nagyon kedvezményes idény, h

Gyermek
uszodajegy

5 V I és családi bérletek válthatók.'

olyan ügyekben, amelyekben azok in­
gyenes képviseletet követelhetnének. 
Kijelentette azt is. hogy Biró Sándor 
nem alkalmas az egyesület elnöki 
tisztségének betöltésére.

A iárásbiró kihallgatta dr. Székely 
Endre nyugalmazott pénzügyi taná­
csost. aki beismerte, hogy valóban 
tett ilyen kijelentéseket, de ezeket 
nem az egyesületre, hanem egyenesen 
Biró Sándorra tette. Azt sohasem 
mondta, hogy az egyesület összevissza 
beszél s hogy az ott elhangzottaknak 
nem lehet hitelt adni. de mondta, hogy 
Biró Sándornak nem lehet hitelt adni.

Elmondta ezután részletesen Biró 
Sándor — a Németh Ödőu-féle nvilat- 
kozatháboruság történetét. Amikor Né­
meth Ödön lejött Debrecenbe, az an­
két után Biró Sándor azt mondta, hogy 
a miniszteri biztos nyilatkozata értel­
mében küszöbön áll Debrecenben a 
lakások felszabadítása, holott

Biró nyilatkozatai megjelentek a la­
pokban s azokat aztán megcáfolta a 
miniszteri biztos, kereken kimondta, 
hogy

ö ilyesmit nem mondott.
Biró erre ismét nyilatkozott s a mi­
niszteri tanácsostól azt a feleletet 
kapta, hogy a neki tulajdonított kije­
lentéseket nem tette meg.

Dr. Székely jogi képviselője adta 
elő ezután, hogy Biró a nyilatkozat- 
csata után Budapesten volt, azt állí­
totta, hogy beszélt ez alkalommal Né­
meth Ödönnel, aki azt a kijelentést 
tette előtte, hogy 3—4 hét múlva már 
szabad lesz a lakások forgalma Deb­
recenben. Ez nem bizonyult igaznak. 
Állításait Székely dr. jegyzőkönyvek­
kel kész bizonyítani. Ugyancsak kérte 
a valódiság bizonyítását arra is. hoev

a háztulajdonos tagok képviseletét 
egyesületük pénzért látta el olyan 
ügyekben, amelyekben az alapsza­
bályok é‘- megállapodások szerint 
ingyen kellett volna ellátni a kén 

viseletét.
Bíró Sándor kihallgatása folyamán 

elmondta, hogy ugv a Némctli-iievbcn, 
mint máskor a legteljesebb igazságot 
mondta. Amit ő állított, azt valóban 
mondta is a miniszteri biztos s meg­
erősítette kijelentéseit előtte két Ízben 
is. A valódiság bizonyítása ellen nem 
tiltakozott.

A iárásbiró ezután négv tanút hall­
gatott ki. akik részben igazolták a 
feljelentésben foglaltakat. A bíróság *l 
tanúkihallgatások befejezése illan <|TT

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
30 fillér
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Püspökladányból futott be Budapestre 
az első bolettás buzaszállitmány 
Boleltahilelt kérnek a kormánytól

Budapest, julius 17. A gabonakeres­
kedelem tele van panasszal a bolettarend- 
szer ellen, mert

a tapasztalatok mindenkép igazolják 
azokat a kedvezőtlen feltevéseket, 
amelyek tegnap megjelent végrehaj­

tási utasítást kísérték.
Mára befutott az első bolettás gabona-

szállítmány,
Püspökladányból érkezett

és a helyzetre jellemző lehet, hogy 150 
mázsa búzához 337 darab bolettát kellett 
mellékelni. Kiderült ugyanis, hogy a vidé­
ken az egyes elárusítóhelyek nincsenek 
megfelelő összegű bolettával ellátva és igy 
szükség esetén kis címletekből kell össze­
állítani a szükséges bolettamennyiséget. 
Nagy izgalommal tárgyalták a gabona* 
tőzsdén azt a kipattant hirt, hogy egyes 
alakulatok, amelyek a múltban is külön­
böző kedvezményeket értek el a kormány­
nál, most bolettahitelt kérnek.

Bolettákat akarnak szerezni készpénz 
lefizetése nélkül a kormány jóvoltá­
ból, amivel természetesen jóval ked­
vezőbb helyzetbe kerülnének, mint a 

gabonakereskedelem,
amely kénytelen a boletta árát kifizetni. A 
gyakorlatban egyelőre szinte áthidalhatat-t 
lannak látszó nehézségeket támaszt az 
ingójelzálog bevezetése a gabonaforga* 
lomba; a gazda ugyanis ingójelzáloghitelt

Drágábbvanjobbnincs!
szerezhet a gabonára, már most a buda­
pesti kereskedő nem tudja, hogy a vidé­
ken megvásárolt búza nmes-e előzőleg 
megterhelve ingójelzáloggal. A fennálló 
rendelet értelmében ő a felelős a követ­
kező vevővel szemben is. Módjában volna 
ugyan a községi elöljáróságnál érdeklődni, 
hogy az eladó gazda gabonája meg van 
terhelve ingójelzáloggal, ámde a válasz be­
érkeztéhez néhány nap szükséges és addig 
a budaesti kereskedő vevője nem igen haj­
landó eladási feltételeket tartani. Nem is 
beszélve arról, hogy a községi elöljáróság 
válaszának beérkezte után a termelő jel­
zálogkölcsönt vehet fel a búzára, amiről 
természetesen a községi elöljáróság előbb 
utnakinditott értesítése már nem emlékez­
hetik meg.

A BUDAPESTI MALMOK
NYILVÁNOSSÁGRA HOZTÁK UJ 

LISZTÁRAIKAT.
A budapesti malmok ma nyilvánosságra 

hozták az uj lisztárakat. Az ármegállapí­
tás augusztus—szeptemberi szállításra vo­
natkozik, az árakat bolettával együtt értik, 
de a forgalmiadót a malomvállalatok külön I 
számítják fel.

Az uj árak a következők: Duplanullás 
41.75—43 pengő, nullás 41.50—42.75, 
2-es 38.75—40, 4-es 31.75—33, 6-os 22.50 
—23.50, 8-as 11.75 12.50, rozs 0-ás
33.50, rozs 1-es 23.50 pengő.

A. RIMBAUD:

Bohemia
Ballagtam, öklömet a lenge, bus felöltő 
zsebébe nyomva, mely lyukas volt, hajh, lyukas.
Múzsám! az ég a kitt ballagtam, víg utas,
• oly tündér vágyakon merengtem, ifjú költő!

Nadrágom fölhasadt — egyetlen és kopott.
S én ábrándos rímek gyöngyét faragva róttam 
utam. Megháltam a Nagy Medve-fogadóban.
A csillagsürüs ég édesen susogott.

ültem az útfélén, a szeptemberi este 
zsongott és homlokom a harmatcsöpp megeste, 
bőröm felitta, mint frissítő, drága bort —

Daloltam és ezer bolondos árny suhant ott, 
én meg féllábomat felkaptam, mint a lantot 
s pengettem húr gyanánt a rossz cipőzsinort.

Fordította: KARDOS LÁSZLÓ.

Spiritusszal
leöntötte és megnyujtotta magát 

egy idegbeteg asszony
Eleven fáklya a fürdőszobában

a hathengeres kétliteresek legjobbja - Finger typ control), hv(1 r..u 1 ikus íékek, triplex
üvegezés stb. — Áraink, h 11 e 1 fje 11 é I e I e l n k a legjutín yosabbak

Kérjen felvilágosítást, ajánlatot
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Budapest, julius 17. Ma reggel a Csáky 
ucca 17. számú házban borzalmas öngyilkos- 
sági kísérletet követett el egy idegbeteg asz- 
szony. A ház egyik földszinti lakásában la­
kik Schweiger Zsigmond műszaki kereskedő. 
~ Schweigeréknek van egy özvegy Császár 
Viktorné nevű rokonuk, akit hosszabb időn 
át az Uj Szent János-kórház idegosztályán 
ápolták. Császárné az utóbbi időben a kór­
házban állandóan arról beszélt, hogy szeretne 
a rokonaihoz menni. Az orvosok végül is 
arra a véleményre jutottak, hogy jobb lesz 
hazaengedni, mert a rokoni környezet javu­
lást hozhat betegségére. Néhány nap óta már 
Schweiger Zsigmondék lakásában volt öz- 
Ve8Y Császár Viktorné. Az első napokban 
u8y látszott, hogy valóban meg is nyugszik, 
később azonban idegessége fokozódott és 
egyes elejtett szavaiból arra lehetett követ­
keztetni, hogy kárt akar tenni magában. A 
család tagjai ezután még fokozottabb figye­
lemmel vigyáztak rá. Az idegbeteg asszony 
azonban ma reggel egy óvatlan pillanatban 
mégis elkövette az öngyilkosságot.

Bezárkózott a fürdőszobába, ahová magá- 
val vitt egy üveg spirituszt. Beült az üres 
fürdőkádba, a spiritusszal leöntötte magát, 
m*jd pedig meggyujtotta ruháját. A lángok 
egy pillanat alatt vágigfutottak rajta és bor­
zalmasan összeégették. A szörnyű fájdalmak 
hatása alatt kétségbeesetten kezdett sikol- 
*°zni és jajvcszékelni. Kiugrott a fürdőkád 

ól és a fürdőszobából ki akart menni, de a 
fájdalmak annyira legyengítették, hogy össze­

esett. A sikoltozásra összeszaladtak a házbe­
liek és felfeszitették az ajtót. A fürdőszobá­
ban borzalmas állapotban találták meg az 
idegbeteg asszonyt. A haja teljesen leégett, 
az arcát összeroncsolták a lángok és egész 
testét súlyos égési sebek borították. Kihív­
ták hozzá a mentőket, akik, miután első se­
gélyben részesítették, életveszélyes állapot­
ban szállították a Rókus-kórházba.

Schrey rerdinánd. A most 80 éves öreg tudós 
a Sehr eg —Stolze gyorsirórendszert találta 

föl.

Izland felé repül 
a Graf Zeppelin

Hamburg, julius 17. A Hamburg- 
Amerika line közli, hogv Lehmann 
kapitány az utasok beleegyezésével 
megváltoztatta a Gráf Zeppelin útirá­
nyát. A léghajó Izland felé repül és 
Franciaországon keresztül tér haza. 
Csütörtök reggel 6 órakor a Graf Zep­
pelin az északi szélesség 63,5 és a ke­
leti hosszúság 10,7 fokán, Izland köze­
lében volt.
tött a valódiság bizonyítására irányuló 
kérelem'tárgyában is és azt a dr. Szé­
kely Endre által kívánt mértékben el 
is rendelte.

1 Az érthetően nagv feltűnést keltett 
ügyben a legközelebbi főtárgyalason 
tellát további fejlemények varhatók.

Tűz a kölni dómban
Köln, julius 17. A hires kölni dómban 

az elmúlt éjszaka tűz ütött ki. amely 
könnyen végzetessé válhatott volna. A 
székesegyház sekrestyése hajnali három 
órakor észrevette, hogy az egyik gyón­
tatószék iüstölög. Azonnal alarmirozta 
a tűzoltókat. Mikor a tűzoltók megér­
keztek, már a többi gyóntatószék is 
nagy lánggal égett. A tüzet azután a 
tűzoltók hamarosan eloltották. Két érté­
kes kép súlyosan megrongálódott. Csu­
pán a sekrestyés éberségének köszön­
hető, hogy megmenekült a kölni székes- 
egyház a teljes pusztulástól. 
*❖❖♦♦♦♦♦*♦♦♦❖❖❖*

Görbe tükör
Egy sportember meséli:
— Hogy a kávéházban ne cseréljék ki 

az uj kalapomat, beleragasztottam egy 
cédulát és ráírtam: „Balog, boxbajnok.“

Na és ez bevált?
Tegnap egy piszkos, ronda kalapot 

találtam a helyén. Ez volt beleírva: 
„Varga, futóbajnok.“

*

Zsiga bácsi meg akarja magyarázni a 
négyesztendős kis Samukénak, hogy 
mit jelent ez a szó: védangyal.

Tudod, fiacskám, ki áll ott az 
ágyadnál minden este, ha lefekszel?

Igen... Először is a kisasszony áll 
ott... Azután, amikor azt hiszik, hogy 
már alszok. odajön a papa is.

— Nem igy gondolom, Sanuika... Va­
laki más is ott van a te ágyacskádnál.

Persze... most már tudom. Néha 
anyuka is odajön. De, ilyenkor mindig 
egy uj kisasszonyt kapok.

— Ez a feleségem egy hajszála. A 
hajába lettem szerelmes, azért vettem el.

— Lám. sokszor egv haiszálon mú­
lik az ember boldogsága.

*

Miért kérted el a szomszéd kot­
táit. mikor nekünk nincs is zongoránk?

- Amig nálam vannak, legalább nem 
tud játszani.

Udvarié: Ha nem hallgat meg. agyon­
lövöm magam.

Leány: Akkor menjen innen, mert 
még a dörrenését sem akarom meghall­
gatni.

#
Mondja, Kovács ur. miért nem 

használ a kisfia hangszórót? Hiszen a 
fülhallgató már nem divat?

Az orvos ezt irta elő neki. Egv ki­
csit eláll a füle és rádióval kezeljük.

• #
A anatómiai intézet tábláján a követ­

kező hirdetés jelent meg:
Kiadó szép, tágas szoba orvosnö­

vendékek részére a pedellusnál. Villany, 
fürdők, telefon és hullák a házban.

0 HÍREK <1
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— További liöemelkedés várható. A
Meteorológiai Intézet jelenti julius ho 
17-én délben 1? órakor: Az_ európai 
szárazföldön délnyugati légáramlás 
uralkodik. Ez az áramlat egv erősen 
fejlett esőfronttal áll kapcsolatban, 
amely az ir és francia partok mentén 
húzódik végig. A meleg légáramlás 
hazánkban is erősen emeli a hőmér­
sékletet, amely az Alföldüli mar reg­
gel 7 óra tájban elérte a 20 fok Cel­
siust. Eső az országban tegnap reggel 
óta nem volt. Budapesten 17-én délben 
a hőmérséglct 28 fok Celsius. Jóslat: 
Délnyugati szelekkel további hőemel­
kedés várható.

Izraelita istentiszteletek a peak 
Ferenc uccai templomban Pinchosz. 
ujhold hirdetése szombatján. Pénteken 
este 7.20 órakor, szombaton reggel 7, 
d. e. 11 órakor ujhold hirdetése, dél­
után 5 és este 8.05 órakor. A Kápol- 
nási uccai templomban szombaton reg­
gel 7.15 órakor. Hétköznapokon reggel 
6.30 és este 7.40 órakor. Az elnökség.

— A Déri Muzeum kedden, ^szerdán, 
csütörtökön és pénteken belépőiül mel­
lett. vasárnap pedig ingyen megtekint- 
íető. Hétfőn és szombaton takarítás 
miatt zárva. Belépődíj 50 fillér, kato­
nák. diákok, leventék 20 fillért fizet­
lek. A gyűjtemény látogatóinak nél­

külözhetetlen, 248 oldalas, gazdagon 
Huszitáit vezető egv pengőért kapható 
a pénztárnál és a teremőröknéj. —- 
Jgyanott a nevezetesebb látnivalókról 
készült fényképes levelezőlapok olcsó 
áron vásárolhatók.

Debrecen város ludovikai alapít­
ványai körül. Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága legutóbbi közgyű­
lésén a város egyik Ltidovika Akadé­
miai® alapítványára Harsányt Zol­
tánt. Viskv Sándort és Horvátit Zol­
tánt jelölte, kimondván, hogyha vala­
mely okból ezek a felöltek nem lenné­
nek alkalmasak, a pályázók között a 
polgármester állapítsa ineg_ a további 
jelölési sorrendet. A honvédelmi mi­
niszter most leiratban tudatta Debre­
cen várossal, hogv ezt a határozatot 
tudomásul veszi, kéri azonban, hogv a 
polgármester már most állapítsa meg 
a többi pályázó között is a sói rendet, 
tekintettel arra, hogv a felvételi vizs­
gák időpontjában erre már esetleg 
nem lesz alkalom. A polgármesterhe- 
lyettes igv rövidesen- megejti a pötie- 
lölést is.

Dr. Gergely .lenii tb. városi 
tiszti főügyész irodáját Ferenc József 
("Piac) ucca 16. sz. 1. emeletre (Alföldi 
Takarékpénztár épület) helyezte át.

— Árverés városi helyiségre. A 
Debrecen és Vidéke Mezőgazdáinak 
Hitelszövetkezete, mint az Országos 
Központi Hitelszövetkezet tagia alig. 
elsejétől fogva visszabocsátia a 
Csapó ucca 15. számú városi házban 
bérelt helyiségét a városnak. A meg­
üresedő helyiségre csütörtökön dél­
előtt tartották meg az árverést, ame­
lyen mindössze egyetlen árvcrelö je­
lentkezett, Kormos József vaskeres- 
kedő. akinek ugyancsak a Csapó ucca 
15. számú városi házban van bérelt 
üzlethelyisége. Kormos József a meg­
üresedő bankhelviséírért a r’i»0 pengős 
kikiáltási árral szemben évi 1600 P 
bért Ígért meg. Az árverés eredmé­
nye felett dr. Vargha Elemér n< líra 
mestcrhelvettes rövidesen dönteni t" 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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(Fájdalmak ellen
Aspirin tabletták

Oyőgyeiertirakban kaphatók.

Beiratkozás az egyetemre. A
debreceni m. kir. Tisza István Tudo­
mányegyetemen mind a <nétrv (refor­
mátus hit-, jo«- és állam-, orvos- és 
bölcsészettudományi) karán a beirat­
kozások az 1930/31. tanév 1. félévére 
1930 szeptember lm 1 -én kezdődnek és
15- ig tartanak. Az újonnan beiratkozni 
szándékozók — ideértve azokat, akik 
tanulmányaikat két féléven át megsza­
kították. illetve más egyetemen foly­
tatták — felvételükért szabályszerű, 
okmánybélyeggel (l P 60 f.) ellátott 
kérvénnyel tartoznak folyamodni. Fo­
lyamodványok augusztus 1. és 31-ike 
között nyújtandók be és a következő 
eredeti okmányokkal szerelendők fel: 
a) születési bizonyítvány; b) érettségi 
bizonyítvány: más hazai főiskoláról 
beiratkozni kívánók részéről távozási 
bizonvitvánv: c) erkölcsi bizonvitvánv 
folyamodó nemzethüségéről és erköl­
csi megbízhatóságáról: d) ha folya­
modó hadiárva, ennek közhatósági 
igazolása; e) ha a folyamodó at via 
harctéri szolgálatot teljesített, a Ká- 
roly-csapatkereszt elnyerésének iga­
zolása; f) közhatósági bizonvitvánv 
folyamodó szüleinek foglalkozásáról, 
vagyoni helyzetéről és arról, hogy a 
szülők mióta laknak jelenlegi lakóhe­
lyükön és hol laktak azelőtt; amennyi­
ben több helyen laktak volna, mi volt 
foglalkozásuk régebbi lakóhelyükön? 
Eredeti okmányok nélkül kérvények 
figyelembe nem vétetnek. Akik vala­
mely hazai középiskolából közvetlenül 
óhajtanak beiratkozni, a c) pont alatti 
erkölcsi bizonvitvánvt annak a közép­
iskolának igazgatója állítja ki, amely 
iskolának a folyamodó előzetesen kö­
telékébe tartozott. A m. kir. honvéd­
ség tényleges állományú tisztjei a m. 
kir. honvédelmi miniszter írásbeli en­
gedélyével kérhetnek felvételi enge­
délyt és csak az a) és b) pontok alatt 
említett okmányokat tartoznak bemu­
tatni. Tandi'mentcsség. illetve tandíj­
kedvezmény iránti folyamodványok 
szeptember hó 7-ig nyújtandók be az 
illetékes kar dékáni hivatalába. Az 
előadások az 1. félévben szeptember
16- án. kedden kezdődnek. Az egyetemi 
Diákjóléti Iroda a szegénvsorsu és iő- 
előmenetelü hallgatók erkölcsi és 
anyagi támogatásával intézményesen 
foglalkozik és őket bármi tekintetben 
táiét-nv.tatja és felvilágosítja. (Cim: 
Kálvin-tér 16. szám.) Az egyetemi 
hallgatók részére Debrecenben a diák­
jóléti intézmények állnak rendelke­
zésre.

— Nyilvános köszönet. Özv. Mor­
va v Sótérné úrasszony elhunyta alkal­
mából a debreceni kéményseprő szak­
osztály 60 pengőt koszorumegváltás 
címén — a család óhajának megfele­
lően — a tűzoltóság könyvtára és 
múzeuma részére adományozott, me­
lyért ezúton is köszönetét mond a 
Tüzoltófőparamcsnokság.

— Az Iparoskor közgyűlése. A deb­
receni Iparoskörnek e hó 13-áfa össze­
hívott évi rendes közgyűlése határo­
zatképtelen lévén, a közgyűlés e hó 
20-án, vasárnap délután pontosan négy 
órai kezdettel — tekintet nélkül a meg­
jelentek számára — meg lesz tartva. 
Közgyűlés után a ..Debreceniül va“ 
vendéglőben társasvacsora lesz. mely­
re szombat délig lehet jelentkezni a 
Kör eljárójánál. A közgyűlésre, vala­
mint az azt követő társas vacsorára az. 
Iparoskor tagjait ezúton hívja meg az 
Ipároskor elnöksége.

— Feljelentés a nyitott ablak mel­
letti. éjjeli rádiózásért. Dr. Bodó Attila 
Batthyány uccai ügyvéd feljelentést 
tett a rendőrségen rádiókihágás miatt 
200 ember nevében egy szomszédban 
lakó orvostanhallgató ellen. A feljelen­
tés szerint az orvostanhallgató a késő 
éjszakai órákig hangosan beszélővel 
nyitott ablak mellett rádiózik és ezzel 
megzavarja-a Szent Anna uccai béríriz 
lakóinak nyugalmát. A feljelentést 
Bodó Attilán kívül még négyen, öten 
írták alá s azt kérik, hogy a rendőrség 
tiltsa meg az orvostanhallgatónak, 
hogy késő éjszaka hangos beszélővel 
rádiózzék nyitott ablakok mellett. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Zsebtolvajlás a piacon. A Rákóczi 
uccai piacon ismét zsebtolvajlás tör­
tént; egv ismeretlen tolvaj Faragó La­
josáé nyug. állomás előliáróné zsebé­
ből lopta ki pénztárcáját nagyobb ősz- 
szeggel. A zsebtolvaj a lopást a 'válo­
gató, árukat néző tömegben vitte vég­
be, a károsult nem is vette azonnal 
észre tárcájának eltűnését s igv nem 
leltet csodálkozni, hogyha az azonnal 
megindult nyomozás nem produkált 
eredményt,

— Halálra rúgott a ló eev gyerme­
ket. A Hajdúböszörmény melletti Ka- 
rap-tanyán halálos szerencsétlenség 
történt. A tanya tulajdonosának 9 
éves, István nevű fia itatni vitte a lo­
vakat s az egyik ló közben hasbaruela 
a gyermeket. A kis Karai) Pista elájult 
és csak este tért eszméletre, ßziib-i or­
vosért küldtek, a gyermek nagy fájdal­
main azonban már nem lehetett segí­
teni s nem lehetett megmenteni az 
életnek sem: ma reggel belső sérülései 
következtében meghalt. Temetésére 
az ügyészség megadta az engedélyt.

Egv két és féléves kislányt ha­
lálra forrázott a mosóüst vize. A nagy­
ié tai csendőrség tegnap ideír- 1' - a 
debreceni ügyészségnek, hogy Szabó 
József ottani gazdálkodó két és fél­
éves kisleányát halálra forrázta egy 
mosás közben feldőlt üst forró vize. 
A gyermeket 13-án érte a szerencsét­
lenség és 16-án halt meg. irtózatos kí­
nok között. A szerencsétlenség körül­
ményeinek teljes tisztázására dr. Tóth 
János vizsgálóbirósegéd és dr. Hor­
váth Arthur törvényszéki orvosszak­
értő szállottak ki Nagyiétára. Azt 
fogja a vizsgálóbirósegéd és az orvos­
szakértő megállapítani, hogy a kislány 
haláláért terhel-e valakit felelősség.

— Rosszul nevelt öszibarackfák 
nyári alakításáról ir a Növényvédelem 
és Kertészet legújabb száma. Cikkeket 
közöl még a lugas szőlő nyári gondo­
zásáról, az alma- és körtefák legvesze­
delmesebb betegségéről, a gyümölcs 
és csemegeszőlő szedéséről és csoma­
golásáról, a zöldségmagtermesztésről, 
a vértetii irtásáról, a málna betegsé­
geiről stb. A dúsan illusztrált, színes 
nmmellékletü lapokból a Növénvvéde- 
em kiadóhivatala (Budapest. V.. Föld-

mjvelésügvi Minisztérium) egy alka­
lommal díjtalan küld mutatványszá­
mot.

— Befőtte*, uborkásüveg, fagylalt és vajgép, 
jégszekrény legolcsóbb Debreceni Üvegkeres­
kedelmi Részvény társaságnál.

— Gyengélkedés idején, különösen ha a 
rosszallóiét szorulás fokozza, a természetes 
„Bereite József“ keseriiviz fájdalommentes 
székiirulést és kielégítő emésztést hoz létre.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

— A Debreceni Független Ujaág elő­
fizetői é* példányonként vásárlói jelentő* 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság KöloeönWkiyvtárát.
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG. 
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM

TÉGLA és CSERÉP
leootMébtlb« tapintó TÓTH ín SEBESTTÉ* BT. TSolafl»*- 
létét ftóedt* Fürdő ncea Is*. — TtUHi EH)
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A 900 éves spcyeri dóm ünnepe.

mm

Háziasszonyok figyelmébe!
• w

különböző vastagságban, valamint

gumi lekőtövel
BE FŐTT ES ÜVEGEKRE VALÓ 
CSINOS NYOMTATOTT CÍM­
KÉK, BEFŐZÉSHEZ SZÜKSÉ-
------- GES SPÁRGÁK -------
oloaó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
papirkereskedésében, PiAC UCCA 34.

Az Országos Kamaraszínház pénteken mutatja be Savoir: Amit a nő akar című bohózatát. 
Jelenet a aKmaraszinház előadásából, balról jobbra: Gyarmathy Anikó, Miskey József, 

Hubay Klári, Mihályi Mária.

•SZÍNHÁZ «MOZI. 
^HANGVERSENY*
az" ORSZÁGOS KAMARASZlMi/ 7

MŰSORA:
PÉNTEK: Amit a nö akar. Bohózat 
SZOMBAT: Ezüstlakodalom Szirmv 
VASÁRNAP délután: Topáz. Vígjuk 

Este: Annuska. Vígjáték.
■*♦•*•

Az esti előadások Hérakor kizdőár.eí-

A SZÍNHÁZI iroda
MBUa

Ezüstlakodalom.
Szombaton ismét Oeraldy bemutatói 

tart az Országos Kamaraszínház. Az 
ékestollü francia írónak csipkefinom 
ságu müvét, az Ezüstlakodalmat mu­
tatja be. finom gondolatokból össze­
szőtt négy felvonás. A négy felvonás­
ban az anya önző szeretetét szembe­
állítja a gyermek önállóságra való tö­
rekvésével. Az anya a felnőtt és már 
saját fészket rakó gyermekét is mint 
kisgyermeket szeretné továbbra is 
védő szárnyai alatt tartani és szercte- 
fét senkivel sem akarja megosztani. 
Mig fájdalmas lemondással tudomásul 
kell vennie, hogy anyai érzésével ma­
gára marad. Ma Savoirnak kacagtató 
bohózatát: Amit a nő akar — mutatja 
be az Országos Kamaraszínház.

■Tejport
A vasárnapi uszóverseny

A vasárnapi sportprogram legki­
emelkedőbb versenye a Debreceni 
Egyetemi Atlétikai Club által a Nagy­
erdei városi uszodában délután meg­
rendezett Keletmagvarország úszóbaj­
noksága lesz. Az 1930. évben ez lesz 
az első verseny és a résztvevő négy 
úszóegvcsiilct versenyzői már felké­
szülve várnak rá. A verseny legélve­
zetesebb része a két vizipolo mérkő­
zés lesz, amelynek során az ifjúsági 
és a_ senior bajnokságok kerülnek el­
döntésre. A versenyt siirjen fogják 
tarkítani a hölgyszámok is. amelyben 
a debreceni hölgyek, névszerint Sar- 
kadv Ica, Feldheim Ditta. Weichinger 
Bözsi. Kiss Mária, Bessenyei Böske és 
még sok mások fogják tudásukat csil­
logtatni. A versenyzők sorában ott 
fogjuk látni a két Farkast, Bessenyeit, 
Oroszt. Szappanost, Juhászt. Köstnert, 
Fésűst és Szent-Királyit a DEAC ré­
széről, mig a Debreceni Úszó Egylet 
színeit Benedek, Kcpecs, Ostyán, 
Aczél, Feldheitn, Klein. Polacsek. Já­
vor, Szántó és még igen sokam fogják 
képviselni. Számos nevezés érkezett 
Szolnokról a Vasutas Sport Clubtól és 
Sárospatakról a MOVE-töl. A tréning- 
hírek szerint számos kerületi rekord 
fog megdőlni és ezen a versenyen 
akar Aczél Imre a Debreceni Uszóegv- 
lct vezetője és kiváló versenyzője a 
200 ni.-es mellúszásban revansot 
venni Szent-Királyin. A verseny, amelv 
iránt az érdeklődés máris igen nagy. 
a legteljesebb siker jegyében indul és 
előreláthatólag fél négy órakor fog 
kezdődni.

Felkérem a Homokkerti SC játéko­
sait. hogy pénteken este fél 8 órára a 
homokkerti olvasókörben szakosztá­
lyira pontosan jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem az érem mérkőzés intéző 
bizottságát, hogy pénteken este fél / 
órára a homokkerti olvasókör helyisé­
gében pontosan jelentenek meg. Intéző-

A lipcsei úszóversenvek.
Lipcse, julius 17. A magyar uszojj 

ma Lipcsében mérték össze erembe 
az ottani Pozcidonnal a 100 mcteics 
gyorstíszáson és a 4x200 méteres sta­
fétában. A 100 méteres gvorstiszasbuy 
az eredmények a kővetkezők: E í?ze- 
kelv, akinek ideje 1 perc 03.2 ,
perc volt (5 másodperc előnv), -• Ky 
ler (Poseidon) 1 perc 08.8 tnp. <9 mn 
előny). 3. Jenes (Poseidon) 1 o-.n7‘" ' 
(7 mp. előny). 4. Bárány István T 
00.6 mp. előnv nélkül. A 4x200 metc 
rcs staféta Bárány nélkül állott tel 
a stafétát a németek nyerték hteg.

Pelle István világhainok. Tegna'i 
este érkeztek meg a luxemburgi
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nászviadalon .szerepelt magvar ver 
senvzők, akik közül Pelle István 
(I5TC) került az élre és miután a 
maximális 32 pontot is elérte — vilúg-- 
bajnoki címet ti vert nyújtón. Mögötte 
klubtársa. Péter Miklós helvezkedett 
el 31.70 ponttal. A csapatversenyben 
tudvalévőén Csehszlovákia. Franciaor­
szág és Jugoszlávia mögött végeztünk.

USA—Paraguay 3:0. Jugoszlávia 
Bolivia 4:0. Montcvideoból jelentik: A 
Labdarugó Világbajnokság során ma 
az Fgvesiilt Államok csapata 3:0-ra 
győzött Paraguay ellen, mig Jugoszlá­
via Bolivia ellen 4:0-ra győzött.

!ECrTi£HttJBAí

t. előfizetőinket kérjük,
saiveskedjcoek az alanti szelvényt, lehetőleg 
M nai'palaz elutaaés elölt pontosan kitöltve 
beküldeni, hogy a tápot szokott pontosság­
gal és fennakadás nélkfll utánuk kflldhessük

Név: — — -

Régi eim:

Uj cim : — — -

Mikortól meddig :

Kivágandó és levelezőlapra ragasztva ok­
vetlenül postán bak (fi(lendít: Debreceni 
Fflggetteu Újság, Debrecen, Piac ucca 49
Ne a kihordóval taksák megüeenni a ckn 

változást!

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

A készáruvásáron a búza 5—10. a 
tengeri 50, a rozs 10, a zab pedig 10 
20 fillérrel volt drágább. Valamivel élétt- 
kebb vételkedv nyilvánult ma a piacon a 
készáru iránt. Ami a liatáridőoiacot il­
leti. az októberi búza 6 fillérrel javult, a 
márciusi 3 fillérrel. Ennél sokkal szilár­
dabb volt a rozsüzlet irányzata. Az ok­
tóberi 25, a márciusi szintén körülbelül 
ugyanilyen mértékben emelkedett és a 
rozs áremelkedése összefüggésben volt 
u tengeriliosszal.

Az uj gabonanemiiftk hivatalos ár­
jegyzései: Tiszai búza (77) 18.85—19.00, 
ftiszai (77) 18.25—18.40. felérni. (77)

•»■Hí lb.20, dtuli (77) 18.10—18.20 
pestv. (77) 18.15—18.25, árpa 13.00 
14.00. Búza: 300 q pestv. (77) 18 15 
PPar.. 150 q pestv. (77) 18.20 pp. aug., 
IcO q pestv. (77) 18.15 pp., aug., 300 q 
itiszai (80) 18.60 pp„ 100 q ó raktári (79) 
18.00 kocsira. 150 q ftiszai (80) 18.80
rp. ni. sz., 300 ftiszai (79) 18.75 pp. in. 

300 q ftiszai (79) 18.75 pp. m sz
}?L\ qÄzai l77) 18-3- no.. 150 pestv.’ 
I77) l8-!5 pp., 300 q tiszai (77) 18.85 

al!F- ISO q ftiszai (77) 18.30 ppó„ 
100 q ftiszai (77) 18.25 pp., 150 tiszai 
(77) 18.95 pp. VII., 150 q tiszai (80) 
IÖ35 pp. VII. Rozs: 300 q 10.80 tear.. 
ípO q 10.85 pp. Zab: 150 q 16.25 ppar.
1 engeri: 150 q 15.75 pp. ft. msz.. 150 a 
15.62.0 pp.. 150 q 15.80 pp., 150 q 15 50 
ppar.

Határidöiizlct: Búza: október 18.90. 
zárlat 19.06—07, március 20.70. zárlat 
20.76—78. Rozs: október 11.95 zárlat 
19.06 07, március 20.70. zárlat 20.76— 
78. Rozs: október 11.95, zárlat 12.12— 
13. március 13.20, zárlat 13.40—45. Ten­
geri: július 15.54. zárlat 15.90—16.00, 
augusztus 15.50, zárlat 15.42—43. Tran- 
zi tó-tengeri: augusztus 13.00. zárlat 
13.20 .30.

Kcszáruiizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 18.60—18.80, 78 kg 
18.70—19.00, 79 kg 18.90- 19.10, 80 kg 
19.00—19.20, ftiszai 77 kg 18.10—18.40, 
78 kg 18.30—18.60, 80 kg 18.60—18.90, 
kiérni. 77 kg 1*7.90—18.10. 78 kg 18.10 

18.30. 79 kg 18.30—18.50. 80 kg 18.40 
18.60. dtuli 77 kg 17.90—18.10, 78 kg 

18.10—18.30, 79 kg 18.30—18.50 80 kg 
18.40—r 18.60, pestm. 77 kg 17.90—18.10, 
78 kg 18.10—18.30, 79 kg 18.30—18.50, 
80 kg 18.40—18.60, bácskai 77 kg 17.90 

18.10, 78 kg 18.10—18.30. 79 kg 18.30 
18.50. 80 kg 18.4(1 18.60. Pestv. rozs.

ui 10.80- -10.90, egyéb rozs, uj 10.80 - 
1 <4.90. tide, árpa 1. 13.75 14.00. tak. árpa 
li. 13.25--13.50, repce 26.00—26.50, ti­
szai tengeri 16.10. zab I. 15.60—15.85, 
zab 11. 15.40 15.60, korpa 8.75—8.90.

.4 budapesti és vidéki nagymalmok
tisztarái: Ogg 41.75—43.00. Og 41.50_
42.75, 2-es 38.75—40.00, 4-es 31.75—
33.00, 6-os 22.50—23.50, 8-as 11.75_
12.50, rozs 0-ás 33.50—34.50. rozs 1 -es 
23.50—24.50.

Valutaárfolyamok.
Angol font (1 font) 27.75—27.90, 

Belga frank (100 rank) 79.70 -80,.10. 
Cselt korona (100 kor.) 16.91 —17*01, 
Pált korona (100 kor.) 152.70- 153.30, 
Dinár (100 dinár) 10.07—10.15. Dollár 
(iOO dollár) 567.40—569.40. Francia

H. G. Wells:
m

Sf

Most páratlanul olcsón megszerezheti részletfizetésre,

havonta mindössze 2 pengőért
Igazi világtörténet, mely nem csupán Európa története a görögöktől 

kezdve, hanem a Föld története, az ember származása és a történelemelőtti kor, 
Kína, Japán, India, az Egyesült Államok és Brazília története is, ami a 
XX-ik században nem maradhat ismeretlen müveit ember előtt.

Wells müve egyúttal a gazdasági élet, a technika, 
a tudomány és művészet története is. Az egyetlen 
világtörténet, amelyet elejétől végig élvezettel 

olvashat mindenki.
Wells Világtörténetének előző kiadásai 54.— pengős bolti áron fogytak el. 
A most megjelenendő kiadás változatlanul tartalmazza Wells eredeti miivét. 
A mü, amelynek ára idáig 54.— pengő volt, az eredeti alakban és terjede­

lemben, due illusztrációkkal, teljes angol vászon-kötésben, Ízléses aranyozással, 
uj kiadásban csak II.— pengő.

Kapható:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében
FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM.

ttunk (100 frank) 22.45 -22.75. Hollandi 
forint (100 frt) 229.20—230.20. Lengyel 
zloty (100 zloty) 63.70—64.00, Lei (ion 
lei) 3.37—3.41, Leva (100 leva) 4 11 
417, Lira (100 lira) 29.70—30.00. Német 
márka (100 márka) 136.00—136.60. 
Norvég korona (100 kor.) 152.70 153.30
Osztrák schilling (100 schilling) 80.35
80.75, Svájci frank (100 frank) 110 80 
11130. Svéd korona (100 kor.) 153 15
153.75.

Budapesti állatvásárok.
Budapestről jelentik: A irtai vágómar­

havasárra felhajtottak 1118 vágómarhát. 
Ökör legjobb minőség 100- 116. kivéte­
lesen 12(t 124. közepes 78 -98. gyenge
64 76. Bika legjobb minőség 106—118, 
kivételesen 120—124, közepes 92—104. 
gvenge 74 90. I éhen legjobb minőség 
90 10.3. kivételesen 110- 112. közepes 
78 Is- gvenge 56- -66. BlvaJv legjobb 
minőség 60 64. iiöveiidékniarha 72- 76, 
kicsontozni való marha 76. Közepes 
irányzat mellett 2—4 fillérrel drágultak 
az egyes tételek. A ferencvárosi ser- 
tesvásárra felhajtottak 2100 darab ser­
tést. Elkelt élősúlyban kilogramonként 
könnyű sertés 114—116, közepes 116- 
120, nehéz 120—124. Az irányzat élénk

árverési hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy folyó év julius hó 

21. huszonegyedik napján (hétfőn) délután 3 
urakor a debreceni Közvágóhídon 

(Diószegi ut) Robicsek Jenő mészárosmester 
raktárhelyiségében 995 darab idei báránybőr 
teljesen szárított állapotban, szakszerűen ke­
zelve, melyből 724 darab 734 kilogramm súly­
ban elsőrendű minőségű, nutriette festésre al­
kalmas és 271 darab 312 kilogramm súlyban 
másodrendű minőségű, átvételben és illetve fi­
zetésben késedelmes vevő terhére és veszélyé­
re közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvá­
nos árverésen összesen 5600 pengő kikiáltási 
árban, de szükség esetén azon alul is, a Kt. 
351. és 352. §-ai alapján, a vételár és vételi il­
leték azonnali készpénzben való lefizetése el­
lenében, a legtöbbet Ígérőnek el fog adatni.

Elárverezendő bőrmennyiség megtekinthető 
az árverés színhelyén és felvilágosítás nyer­
hető Robicsek Jenő mészárosnál, Debrecen, 
Csapó ucca 14.

Bánatpénzül az árverés megkezdése előtt 
500 pengő leteendő lesz kezeimhez.

Debrecen, 1930. évi julius hó 17.
Vitéz dr. László Béla, 

dr. Lintner Sándor debreceni 
kir. közjegyzőnek a debre­
ceni kir. közjegyzői kamara 
495/1927. számú rendelvé­
nyével kirendelt helyettese.
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DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

387 1930. cin. ü. o.
M I R I) F. T M 1 N V.

Addig is, amig ,i guhonaicgvvöl (bo- 
lettu) és az arról szóló törvényről a 
részletes tájékoztató plakát kifüggeszt­
hető lesz, a m. kir. Belügyminiszter 
ur 436824930. szánni távirati rendeleté 
alapján fenti tárgyra vonatkozólag 
Debrecen sz. kir. város érdekelt kö­
zönségének a következőket hozom 
tüdőmé-ára:

„Minden eladott mázsa búza, rozs 
vagy kétszeres után a termelő gazdá­
nak a vevőtől a napi piaci áron felül 
iár egy gabosiaieg v-szelvénv. melynek 
értéke mázsánként 3 pengő. Tehát 
senki búzáját, rozsát, kétszeresét anél­
kül ne adja el. liogv a forgalmi áron 
felül ezt a szelvényt is meg ne kapja, 
A szelvényt magát adó fizetésre lehet 
felhasználni. A í. évi adó és hátralék 
kiegyenlítése után visszamaradó szel­
vén vek az év végén az adóhivatalok­
nál készpénzre beváltainak. Minden 
gazda saját érdekében ügyeljen tehát 
arra. hogy félre ne vezessék és a neki 
járó szelvényt meg is kapja, a majd 
megjelenő részletes tájékoztatás ma­
gában foglaló plakátot pedig mindenki 
olvassa el.

A gabonaicgv-szclvénv helyett a 
termelő a vevő igazolására szolgáló 
gabonalevelet ne fogadja el. a szel­
vényt pedig másra ne ruházza át, 
mert azt a törvénv bünteti.

Debrecen. 1930 julius hó 17-én.
Dr. Vargha Elemér sk..
helyettes polgármester.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadd,
Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

ÜZLETELADÁS.
A Faértékesitő és Áruforgalmi R. T. 

debreceni bej. cég árukészlete, üzleti be­
rendezése és kinnlevőségei az Országos 
Hitelvédő Egyesület közbenjöttével eladás 
alá kerülnek.

írásbeli ajánlatok benyújtandók 1930 
julius 28-án d. e. 10 óráig az Országos Hi­
telvédő Egylet Kamara Kerületi Szervé­
hez (Debrecen, Batthyány u. 17.). Bá­
natpénz 10%.

Az eladási feltételek, valamint az áru­
leltár és kinnlevőségek jegyzéke ugyanott 
és adós cég telepén (Pesti u. 2.) a hivata­
los, illetve üzleti órák alatt megtekinthető.

A benyújtott ajánlatok felett megtar­
tandó nyilvános árverés határideje 

1930 julius 28-án d. e. 11 óra 
a Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara 
(Werbőczy u. 2.) 7. sz. termében.

LEGYEGBIZHATÓBBAN JÄ lilT, TEKERCSEL ELEKTRÓM0T0R0KAT 
Átszámít bármilyen feszültségre garancia mellett a sí év óta fennálló

Földvári cég, Széchenyi ucca 55.::: Telefon 168.

Poloskát és svábot!
gyö eresen Irt

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17 55.

1 Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.
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RGT APRÓHIRDBTÉS TTS SZÖVI ÖTTBN FILLÉR
ÍS EGYSZERRE KÉT RKCGEU LAPBAN JILENiK 
HEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON. DETESEK APRÓHIRDETÉSBE FELADHATÓK I PÓKIADÍBr.

tálunkban : fkrbnc József ut piac uccaI ju 

szám, fi ókki a dó hivat Álunkban széchkVz.
LTCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR I8 DO R itT

PIAC UCCA 34. SZlJ 
GATT ÍS A „MARÜlT'-FÜRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL *
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

Három
szobából álló elsőemeleti la­
kás augusztus l-re kiadó. 
Varga u. 1. 4069 -b

I Miklós u. 4.
, kiadó uccai szoba, fürdőszo­

ba, esetleg konyha haszná­
lattal. Érdeklődni Piac u.

I 70.. ügyvédi iroda. 1917-d

Kiadó
zzonnalra átalakított 2 szo­
ba. előszoba s mellékhelyi­
ségekből álló modern lakás. 
Vár ucca . 4068—a

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszobával. Király ucca 
9. 4060—d

Kiadó
azonnal Honvédtemető uc- : 
ca 17. két szoba, konyha, j 
gyümölcsös. 4076—a j

Kiadó
Komlóssy ut 48. szám alatt 
három szoba és mellékhe­
lyiségekből álló lakás. Ér­
deklődni lehet Vígkedvű M. 
u. 15. alatt. 3984—b

Kiadó !
szoba, konyha augusztus ; 
egyre Homokkert Oláh Ká- I 
ro:j ucca 48. 4074-~b j

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó azonnal. Piac ucca 77., 
I. e. 6., keresztépület.

2357—d

Kiadó
egy nagy világos uccára 
nyiló pincehelyiség. Szé­
chenyi ucca 57. 4075—a

Egy
szoba, előszoba, pince kony- 
hás lakás azonnal kiadó. Fa­
zekas Mihály ucca 2. 4058d

Elköltözés
miatt 2 szobás kerti lakás 
hónapos vagy éves lakónak 
augusztus elsejére átadó. — 
Ugyanott alig használt szép 
komplett háló eladó. Po-

Pincelakás,
; világos, száraz kiadó. Kassai 

(Hadházi) ut 16. 3927—c

WBMM\

10 14
éves leányokat iskolai évre 
teljes ellátásra elvállalunk. 
Szent Anna 34. 3959—c

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes ud­
vari lakás augusztusra ki­
adó. 4078—c

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 
naponkénti fizetéssel is ju­
tányosán kapható. Varga 
ucca 28. 3424 b

Háromszobás
lakás, cseléd- ás fürdőszobá­
val azonnal el liglalható.
Piac ucca 58, Házfelügyelő.

2372—c

Tört aranyat,
aranypénzt — legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváitó, Simonffy u. 
7. 1199-d

Épülő
postapalota közelében Beth­
len u. 27. kétszobás lakás 
tartozékaival kiadó. 2371-a

Háromszobás
fürdőszobás lakás augusz­
tustól kiadó. Szent Anna 29.

3915—c Cserépkályhákat,
jó karban levőt megvételre 
keresek. Dr. Balogh, Rá­
kóczi u. 10. 3960- b

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsön könyvtárában. Szé­
chenyi u. 2. 2146—d

Jó állapotban
levő komplett háló és ebéd-

Keresek
lakótársat, intelligens uri- 
lányt uccai 3 szobás, cserép­
kályhás. villany, vízzel ellá­
tott csinosan bútorozott la­
kásomba. Kossuth u. temp­
lom mellett. Cim a kiadó­
ban. 4011—d

met „Bútor” jeligére lehető­
leg ár megjelölésével a lap 
kiadóhivatalába kérem be­
adni. 3982

Jó állapotban
levő komplett háló és ebéd­
lő berendezést keresek. Ci­
met „Bútor” jeligére lehe­
tőleg ármegjelöléssel Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ba kérem leadni. 3982-d

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u, 35. 2112—d

Kiadó
a Hatvan ucca 64. sz. ház-
ban az uccai lakás, 3 szoba, 
konyha pincével, az udvar­
ban 1 nagy szoba, konyha és ; 
speizzal, esetleg raktárnak 
vagy műhelynek augusztus j 
elsejére kiadó. Érdeklődni: '

Tanulólány
fehérnemű- és kézimunka­
szalonba felvétetik. Styl-
sza.cn, Hatvan ucca 13.

4066 a
Unsdorfernál, 3-ik ajtó.

2114 d '
Megbízható

egyént keresünk ügynöki 
szolgálatra. Cim a kiadó­
ban. 2366 a

Szabótanuló
felvétetik. Sztepanow J„ 
Degcr.feld-tér 2. szám.

2367 c

KÖZPONTBAN
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d
Német vagy angel

nyelvtanár uccai szép búto­
rozott szobát kaphat. Miklós 
u. 4. 2173 d

Gyermektelen
házaspár házmesternek fel­
vétetik. Arany János u. 21.

Tizenhatéves
kisleányt kifutónak felve­
szünk. Piac u. 49., nyomda.

Lakatos tanulót
felvesz Pongrácz lakatos, 
Domb ucca 20. 2326 d

Szerény igényű
nőtlen fűszeres segéd, ki 
csomag hazaszállítását vál­
lalja, azonnali belépésre fel­
vétetik. Jelentkezni Degen- 
feld tér 1. Horváth. 3987-b

Gyakornokai
jó családból felvesz a Bá­
rány rádió és villamossági 
szaküzlet. Ajánlatok szemé­
lyesen, de írásban adandók 
be. Szent Anna u. 1. 2224-b

Haszonbérbeadó
Hajduszovát községben Ad- 
ler-f éle tanya, 140 hold 
szántófölddel, modern 4 
szobás lakással és gazdasági 
épületekkel. Felvilágosítás 
kapható Szent Anna u. 8. 
sz. alatt, ügyvédi irodában.

3941—b

Ügyes
kifutófiu felvétetik a Debre­
ceni Újság kiadóhivatalá­
ban, Kossuth u. 3. 3955— c

ügyes vauró-,
kézilányokat a ionnal felve­
szek. Szabó Kata, Piac u-. 
63., I. era, 1464—d

Bútorozott szobát
keres háztulajdonos ur vagy 
úrnőnél úriember. Lehető­
leg hol vadászkutyatartás 
megengedtetik. Értesítést c 
lap kiadóhivatalába „Állan­
dó” jeligére kér, 1870—d

Eladó villatelkek.
A Porotzlay és Horthy Mik­
lós utak kereazteződéeénél, 
villamos megállótól három 
percre. Kövezettel, vízveze­
tékkel, gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák 
ban villatelkek kedvező fi­
zetési feltételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi-

HÁZI ASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőaés- 
hex szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság- 
bein, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz- 
lay ut 28. sz. alatt. 3902 - d

Alig használt
kemenyfa complett háló el- 
adó. Poroszlay ut 12. 4048b

Autó,
kifogástalan állapotban e[. 
adó. Cim a kiadóban. 3777b

CHAMOTTE TÉGLA
ás h&arcs kapható: Lukács

cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Gyönyörű 200 pengőt
Azonnali

belépésre ajánlkozik ékesebb í 
nő főzőnőnek vidékre. Fi-!
zetés érdem szerint. Cim: 
Jókai ucca 6. 3920—b

Lépcsőházi
különbejáratu kényelmesen 
bútorozott szobát keres 
augusztus 1-ére úriember. 
Ajánlatokat a kiadóhivatal­
ba „Bútorozott szoba” jeli­
gére. 3890—b

Uradalomba
vagy tanyára külső és belső 
gazdaságban jártas, kitü­
nően főz, süt, megbízható ( 
házvezetőnő éves bizonyít- j 
ványokkal állást keres. iCim 
a kiadóban. 2344—d

ha bútor, lámpák és még 
sok más apróságok gyors el­
költözés miatt nagyon ol­
csón eladók. Nagy Samu, 
Arany János u. 2., II. 9.

2365 d

Kiadó
vriszabóüzlet irodának, var­
rodának, kalapszalonnak, 
műhelynek, lisztlerakatnak. 
Szabófelszerelés eladó. — 
Berhien u. 27. 2370—a

Goldberger Adolf
özvegye tűzifa- és szénke­
reskedése, Debrecen, Hid 
ucca 16. Telefon 13-96. 
(Debreceni Angol-Magyar 
Szállító telepén.) Ajánlja I. 
rer.dü hasáb- és aprított tű­
zifáját, valamint prima po­
rosz-szenét a legolcsóbb 
árak mellett. 2368—a

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — Itutgyüny,
WedcRÓbben be»wred,Rt5l( 
Lukács Vitmoe ás Testvér, 
cesnentárugy áriban, Dtk- 
récén, Károly Ferenc Jóinf 
ut 3/b. sz. , 1100-_d

Alig használt
bécsi gyártmányú rövid zoiv 
gora eladó. Megtekintheti: 
d. e. 9—2-ig. Cim a kiadó- 
ban. 3913-4)

rövid időre fedezettel kere­
sek. Cim a kiadóban. 2363a

Autófuvarozást
legjutányosabban vállalok. 
Vígkedvű Mihály ucca 10.

4077—d
Társat keresek

két év óta fennálló, újonnan 
berendezett jó forgalmú te­
metkezési vállalathoz. Cim 
a kiadóban. 2352—d

Kettő szobás
úri lakásban lévő összes bú­
torok eladók. Rákóczi ucca 
11., 11. udvar. 2364—b

LAKÁST 
keresek, 4 5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

2343 d

üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó.1 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezeted 
Hunyadi ucca 2. szám. 644a

Keresek
2 szoba, konyha, két lóra 
istállót augusztus l-re, eset­
leg egész udvart. Lakbér 
előre fizetve. Cim : Mester 
ucca 25. 3936—c I

Kiadó
egy üzlethelyiség és egy 
műhely. Kassai ut 2. 3930b

Ujlétai
saját termésű 2 és 3 éves 
palack érett olasz rizling 
boraim literenként 70 fil­
lér cs 90 fillérért kapható 
minden nap Széchenyi ucca 
45. szám alatti házban.

4075 c

Kiadó
két miihelyhelyiség. vagy j 
lakásnak átalakítható aug. ’ 
l-re. Mester ucca 34. sz.

3943—b

udvari bútorozott szoba ki­
adó. Hüvelyes ucca 9.

4039 -d

ló munkás
csizmadiasegéd felvétetik. 
Apponyi u. 22. 3778- c

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
új ház 2 szoba, konyha, ter- j 
rasz és mellékhelyiségü la- 
kassal, melyen ezen kívül 
még egy szoba, konyha van, j 
gyümölcsös és beton kuttal. ! 
Ára: 6500 pengő, de 1500 ; 
pengővel részletre megve- | 
hetó. Értekezhetni Gazdák I 
Bankja, Kossuth ucca.

4067 a

Üzlethelyiség
hentesnek olcsón kiadó. — 
Klór, Gázgyár ucca 4.

2362- d

Konyhakredenc,
Wertheim-kassza. hintaszék, 
sifon, ágy, asztal eladó. Hat­
van ucca 21.

Mezőgazdák
figyelmébe ajánlom saját- 
termésű boraimat cséplési 
időszakra alacsony napiáron. 
Arany Jáns u. 30. 3916—b

Kossuth u. 18.
mühelyhelyiség jobb ipari 
célra kiadó. 4036—b

200 holdas
birtok Kecskemét határá­
ban, vasúti megálló melett, 
urilak, gazdasági épületek, 
szőlő és erdővel eladó. Ér­
tekezni dr. Maugner Artur 
ügyvédi irodájában, Deb­
recen, Ferenc József ut 32.

3940—b

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rother ucca) jól jövedelme­
ző ház, vagongyárral szem­
ben. Értekezhetni dr. Ko­
vács Béla ügyvéd irodájá­
ban, Ferenc József ut 73.

3901—d

Halápi
állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezhetni Si- 
monffy ucca 42. 3951— b

Rali tárnak
alkalmas pincehelyiséget) ke­
resek lehetőleg a József kir. 
herceg uccán, vagy környé­
kén. Cim a kiadóban, 4035d

Eladó
egy asztal, egy konyha kre- 
dcnc, márványlapos két kis 
asztalka és egy álló Íróasz­
tal. József kir. h. ucca 50.

2169 c
Ebédlőbutor,

leány- és konyhabútor, 
garderobszekrény, plüss dí­
vány, sezlonok, olajképek, 
varrógép, asztalok, ingaóra, 
villanyluszterek, vázák el­
adó. Lakás kiadó. Arany Já­
nos 54. Földszint 2. 2340-b

4-es
Hoffher Marschall cséplö- 
garnitura kitűnő állapotban 
csépléssel eladó. Sinai Mik­
lós u. 10. 3957 b

Fél háló,
ebédlőkredcnc, hencser, tük­
rök elköltözés miatt olcsón 
eladók. Bundi u. 15. 2241-d

Paplan
varrást vállalok. Házhoz is 
megyek. Szilágyiné paplan- 
varrodája. Péterfia ucca 15.

2348—a
Bontásból

kikerült finom tégla, irodá­
ban használható üvegfal el­
adó. Szent Anna 55. 4063-d

Koncert hegedűs
zenepedagógiai hegedüórá- 
kát ad jutányos díjazás mel­
lett. Nyíl u. 36. 4020—d

Elveszett
Adlersflüget 23,076. számú 
Wertheim kasszakulcs. Mi­
vel a megtalálónak értékte­
len, szíveskedjék a Debre­
ceni Független Újság k" 
adóhivatalába leadni.

F odrászüzletemet
volt Király uccában 5. szám 
alatt megnyitottam, hol el­
sőrendű tiszta és pontos ki­
szolgálás biztosítva van. A 
n. é. közönség szives párt­
fogását kéri Nagy Gábor 
fodrászmester. 3939 b

__I
Bor 60 fillér

kitűnő zamatu, kihordásra 
Dénesnél, Cegléd u. 22.

1130—d
Eladó

Íróasztal, világos, oldalfiőkoa 
és különféle bútorok, képek. 
Rákóczi u. 64. 3922—c

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma' 
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 

ucca 47. Tclefonhivó 845.
2243—c

Eladó
literes, félliteres és kisebb 

! likőrös és boros üvegek. Ér- 
j deklödni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145 d

Bükkfa
; hulladék, száraz, felapritva 
I legolcsóbb árban kapható.

Fűszer-,
csemegcüzlet állvány, fel­
szerelés, finom tölgyfa ki­
vitelben, Berkei sonkavágó 
stb. eladó. Cim a kiadóban.

1170—d

Reichmannál, Hatvan ucca 
43. Telefon 11-53. 3890-d

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

„Takarékosság"
könyvecskéjével készpénz­
áron vásárolhat órát, ékswrt 
6 havi részletfizetésre. Mi­
re! László ékszerésznél, 
Piac ucca 52. ^

T enárjelölt
izr. úri családnál, a nyári vs 
kációbsní teljes ellátásért 
szerény fizetésért vállay* 
gyenge vagy bukott t«nu 
eredményes korrepetál*«« 
vizsgára velő előkészít 
G verni ekek mellé és tanf 
i, elmegy írásbeli megk«t‘-
séseket „Franc««-német «
kos bölc.ásstanhsllfstónö
ieüjfére «
vábbk le”

Nyomaton H.yorlH. 4, Sándor íródéi. Ft« r#»irooyt»r ég Uonyvi* yonrxta-iiiWan. Pia vre» «Mm

debre

el6fizetési ár 
pengő. EGYES 5
földre a kéts

kiadó’ a hegei

Üzenni
Erről a lior 

a lapok és a; 
hogy ezt az 
ügyi miniszte 
leiszükségleté 
fordítani. Csc 
boletta, meg 
zonyossággal 
között limesei 
lat, azonban 
fél millió kiút; 
leselkedik a 
iináncszeme, 
hátralékok is 
tők lesznek a 
még annyira 
nek az ipari 
széhez nagy 
hatnak. Mei 
körökben elő 
sőbb a in 
agyondicsért 
ez tiszta dől 
földbirtok at 
tár részére v 

He legyen 
meg a tiszti 
niszter urat s 
és az érdeke 
Viokv mért i 
idején. Mert 
kisipar előszi 
segítséget k 
egész addig 
legalább pa 
bekövetkezni 
levél hullott 
amelyet a m 
pcsen. Ezekn 
soknak ki és 1 
visszaadni a? 
az eletet. Ez 
már semtnifé 
ragasztja az i 
iájára s ezek 
avart fújta bi 
táriá tus home 

És ha már 
gazdasegélyn 
állítólagos ip; 
kérdezhetjük 
ügyi miniszte 
hogy e két 
mivelcs és ip; 
csak nagyért 
vad. pusztul ( 
rcncsétlen g; 
kereskedőkre 
lank, akiknek 
tettája, nincs' 
tízféle adója, 
jövedelme, ß 
Mégis szüntc 
kiáltani, ők i 
ságában várj 
vagy csődbci 
Igaz, hogy c 
azok a ccclul 
a cégtáblára 
[ük, amelyek 
kép tudatják 
is, itt a szóit 
g'g a tizedik 
vaiion van-e 
ügyi miniszte 
^italának cir 
; ott viseli 
l|(,gv mégha 
ll;cglial!e>tta, 
elvan ötlet, a
megmentheti
különben ner 
hedő, akinek 
hessen rágás 
megszűnése


